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Zagrebški velesejem prenese vsako kritiko
Boj za jugoslovanski trg - Angleški vpliv na Balkanu - V znamenju motorizacije

Zagreb, 27. septembra. 
Od Trsta do Zagreba pravzaprav ni 

daleč. Z brzcem 6-7 ur pri vseh pregle
dih na meji. Za potnika, ki čita samo 
tržaške iredentistične niste pa mora 
biti ta razdalja ogromna. Toda njego
vo sliko e življenju v daljni zaostali 
balkanski deželi mora razbiti že samo 
mesto Zagreo, velesejem pa mora bili 
v njegovih o.eh poglavje v pravi 
pravcati bajki!

Trinajst tujih držav je poslalo v Za
greb svoje najboljše izdelke in Italija, 
ki se po računih iredentistov lahko 
požvižga na jugOjlovanski trg, je bila 
po stanju 27. septembra kar na dru
gem mestu glede zaključenih kupčij 
In razstavljeno blago v jugoslovan
skem delu velesejma — od preprostih 
poljedelskih strojev do ogromnin vod- 
nin turbin, filmskih projektorjev, zo- 
botehnične opreme in drugih izdelkov 
precizne mehanike — menda m itali
jansko in samo prepleskano, kakor so 
dokazovale prevroče italijanske glave, 
ko so stale v Trstu ali Milanu pred ju
goslovanskimi proizvodi. Jugoslavija 
torej ni osamljena balkanska država 
in domovina svinjskih pastirjev!

Tudi objektivnega in razvajenega o- 
pazovalca presenečata količina in raz
novrstnost razstavljenega blaga. An
gleški paviljon je vptav impozanten 
Po svojem prostoru, notranji ureditvi 
in razstavljanem blagu. Kar 215 angle
ških odjetij! Vse kaže, da imajo An
gleži resne načrte glede Jugoslavijs, 
gospodarske in seveda tudi politične. 
Angleški paviljon in Edenov obisk sta 
dva nerazdružljiva pojava. Ni verjet
no, da bi se fi angleški načrti na Bal
kanu morda razbili zatadi tržaškega 
vprašanja. Poleg vsega je stvarna re
šitev tržaškega vprašanja v okviru 
zemljepisno in zgodovinsko utemelje
nih nalog tržaške luke v skladu z an
gleškimi koristmi y lem predelu Ev
rope in Sredozemlja. Množice obisko
valcev se gnetijo zlasti pred angleški
mi letalskimi motori (Haviland na re
akcijski pogon in Roll-Royce).

Avstrijska in nemška razstava do
kazujem, da sta Avstrija in Nemčija 
našli staro, naravno pot k sosedu. 
Kljub načrtni industrializaciji je Ju
goslavija še vedno pretežno kmetijska 
država in njeno gospodarstvo se do
polnjuje g pretežno industriskim go
spodarstvom Avstrije in Nemčije. In 
vendar kupujejo avstrijski turisti ju
goslovanske kožne izdelke, kakor 
kovčke in torbe in potujejo z njimi v 
Avstrijo. (Za jugoslovanske usnjene 
izdelke na zagrebškem sejmu so se za
nimali tudi italijanski industrije! pač 
iz konkurenčnih razlogov).

Kje so pa Francozi, ki pošiljajo v 
Jugoslavijo svoje parlamentarce in tu
riste ter z ZDA in Veliko Britanijo 
sestavljajo troperesno deteljico veli
kih zahodnih sil? Dolgo stikaš zaman 
po njihovem paviljonu. «Gde je Fran- 
cuska?». Končno opaziš strelico, ki ti 
kaže, da se moraš skozi gnečo v av
strijskem in nemškem paviljonu pre
riti do «Francuske». Sele na koncu se 
odpre pred leboj ((France« s prostor
nim paviljonom, ki torej nima lastne
ga vhoda. Vsekakor nepraktično — ne
taktno. Francoski paviljon odkriva 
odločno voljo Francozov, da ne zao- 
stanejo za drugimi velikimi in gospo
darsko važnimi silami; poudarek so 
dali kmetijskim strojem vseh vrst. 
Ravnatelj tovarne kmetijskih strojev 
(tSociete Francaisei) - Vierzon, ki je že 
izvozila v Jugoslavijo 365 traktorjev, 
je priredil v hotelu «Esplanade» ti
skovno konferenco. Na to je bil po
vabljen urednik uGospcdarstvan.

Samo organizatorji velesejma veto, 
da so nekatera italijanska podjetja v 
tej ali drugi obliki sabotirala velese
jem, očitno po namigu od zgoraj. Obi
skovalec ne dobi tega vtisa, toliko je 
namre: italijanskih izdelkov, pred-

ZDA so zašile avslniste Žide
«New York Times« poroča z Duna

ja, da so ZDA pritisnile na dunajsko 
vlado, naj dokončno reši vprašanje 
odškodnine Zidom, ki so trpeli pod 
nacional-socialistično upravo, Dvignile 
so se tudi svetovne židovske organi
zacije in zahtevajo, da avstrijska vla
da izpolni zadevno obljubo, ki jo je 
dal kancler Figi.

Ako pride do pogajanj, bodo Žide 
predstavljale štiri velike židovske or
ganizacije, in sicer: »Zidovski svetov
ni kongres«, »Ameriški židovski komi
te«, »Joint Distribution Committee« in 
«Jewhh Agency». Te organizacije bo
do v imenu Zidov postavile avstrijski 
vladi zahtevo po odškodnini.

Kakor je »Gospodarstvo« že poroča
lo, se je zahedno-nemška vlada o tej 
zadevi že pogodila z Izraelom in sve
tovnimi židovskimi organizacijami. Ko 
bi se Združene države le hotele tako 
zavzeti tudi za tržaške Slovence ka
kor so se za Žide v Nemčiji in Avstri
ji in tudi na Tržaškem! Končno so Z. 
D.A. same udeležene pri anglo-ameri- 
ški upravi na Svodobnem tržaškem o- 
zemlju. ZDA bi tako same dale dober 
zgled tudi Avstrijcem.
POVRAČILO ZIDOVSKEGA IMETJA 

V AVSTRIJI
Vodja političnega oddelka* 1 Zidovske

ga kongresa v ZDA, dr. Maurice Perl- 
zweig je izjavil v Tel Avivu, da mu 
je avstrijski zvezni kancler inž. Figi 
pred nedavnim na Dunaiu zagotovil 
da je avstrijska vlada načelno pri
pravljena pogajati se ’ oponomočeno 
ustanovo o povračilu tistega židovske
ga -imetja V. Avstriji, za katerega ni 
več živečih osebnih upravičencev.

vsem avtomobilov, kmeiijskih in grad
benih strojev ter dvigal vseh vrst. O- 
menili smo že da so lialijani zaključi
li razmeroma mnogo kupčij. Predstav
nik nekega njihovega podjetja, ki izde
luje kmetijske stroje, je dejal, da nje
govemu podjetju ni niti toliko na tem, 
da takoj zaključi kupčije, glavno je, 
da se jugoslovanska javnost seznani z 
italijanskimi stroji: to je prvi korak 
do poslovnega uspeha.

V stojnici italijanske tovarne račun
skih strojev «Totalia» sem opazil 
znanca — tržaškega Slovenca —, ki je 
predstavljal >.o italijansko podjetje. U- 
radna statistika navaja tri tržaška 
podjetja (iz cone A), ki razstavljajo 
na sejmu, priznam pa, da jih pri na
glem pregledu spričo tolikšne množice 
obiskovalcev nisem iztaknil. Se neki 
drugi tržaški Slovenec predstavlja ita
lijansko podjetje. Po mestu kroži več 
avtobosov italijanske znamke OM, ki 
je poverila predstavništvo nekemu tr
žaškemu podjetju in v Jugoslaviji očit
no dosegla veliki uspeh.

Ker so po vsem svetu v modi gesla, 
naj tudi za zagrebški velesejem velja 
neko geslo — »Motorizacija!«. Motor, 
povsod motor: na bencin, nafto ali de- 
se.ine vrst drugih pogonskih olj. Mo
torizirajo se po tovarnah, na gradbi
ščih, na polju in izletih. Skoda, da so 
sejmski prostori pretesni, sicer bi 
sejmska uprava morda upoštevala že
ljo obiskovalcev, da se tudi oni moto
rizirajo. Toliko je zanimivih reči na 
velesejmu!

Na letošnjem zagrebškem velesejmu 
tekmujejo ((vsesplošni« motorji svetov
nih znamk. Motorji, ki vlečejo avto

mobilsko vozilo, na.o zopet plug, mla
tilnico ali žago. Za univerzalnim ujee- 
pom» (džipom) smo tako dobili angle
škega «land-roverja», ki gre kamor 
hočeš, (The Goanywhere) in nemške
ga ((unimoga«; podobne ambicije ima 
francoski »vierzon«, ki za zdaj nastopa 
kot traktor.

Blaga je toliko, da so jugoslovanski 
kupci res v zadregi in ne vedo, kaj bi 
izbrali. Kakor rečeno, imajo prednost 
motorji. Na avtomobilskih vozilih vseh 
vrst, zlasti na avtobusih opaziš velike 
napise: »Prodano podjetju 1.1. v ...« 
Posamezna podjetja razpolagajo pro
sto s 55% pridobljenih deviz, se pravi, 
da lahko z njimi kupijo blago v ino
zemstvu. Toda tudi letos je bila v Ju
goslaviji suša in koruze in drugih 
kmetijskih izdelkov ae bo za izvoz; 
deviz bo manj. Zato je zvezna viada 
prav te dni morala omejili uvoz avto
mobilov in raznih strojev, da bi se dr
žava ne zadolžila v inozemstvu.

Morali bi se delj časa pomuditi v ju
goslovanskem paviljonu. Ugodno vpliva 
razvrsjtev blaga po s opnji tehnične
ga napredka in izdelave, od najbolj 
preprosiih izdelkov do najbolj kom
pliciranih, katerih proizvodnja zahte
va silen možganski napor in uporabo 
kompliciranega orodja. Napredek v 
primeri z lanskim letom je očiten gle
de kakovosti in vrste blaga. Poudarek 
je zdaj na kakovosti. Leseni most na 
izvirno urejeni lesni razstavi predstav
lja vsekakor privlačno novost za tuj
ca. L. B.

(Prihodnjič nekaj o samem' življe
nju v Zagrebu in Ljubljani).

Avstrija trka na ameriška vrata

OMEJITEV UVOZA V JUGOSLAVIJO
Zaradi suše, ki je tudi letos povzro

čila veliko škodo jugoslovanskim kme
tijskim pridelkom, je bila jugoslovan
ska vlada prisiljena omejiti uvoz ne
katerih tujih izdelkov. Računa, da bo 
le tako ohranila, oziroma dosegla po
trebno ravnovesje z zunanji trgovini.

Računajo, da je suša napravila za 
okoli 140 milijard dinarjev (okoli 467 
milijonov dolarjev) škode. Za toliko 
bq letošnji pridelek slabši od lanskega. 
Kmetijski pridelki zlasti koruza pa 
predstavljajo važno postavko v jugo
slovanskem izvozu. Izvoz kmetijskih 
pridelkov je bil po suši zmanjšan za 
70% v primeru s preteklim gospodar
skim letom. Uvoziti bo treba poleg te
ga še za okoli 90 milijonov dolarjev 
živil. Tako računajo, da je škoda, ki 
jo je prizadela suša v jugoslovanski 
plačilni bilanci dosegla okoli 150 mili
jonov dolarjev.

Ako vse to upoštevamo, nas ne bo 
iznenadil najnovejši sklep Gospodam 
skega sveta jugoslovanske zvezne vla
de, po katerem je začasno in sicer od
1. oktobra 1952 do 1. aprila 1935 pre 
povedan uvoz raznih izdelkov, ki jih 
Jugoslavija že sama proizvaja v zado
stni količini ali pa niso nujno potrebni 
za razvoj jugoslovanskega gospodar
stva. Prepoved se ne nanaša na kup
čije, ki so bile že sklenjene in porav
nane z denarjem.

Navedemo glavne predmete, katerih

uvoz je bil prepovedan: gradbeni pri
bor, sanitarna oprema (kadi, umival
niki, straniščne školjke); avtobusi, o- 
sebni avtomobili, trolejbusi, kolesa, 
kmetijsko orodje kakor plugi, brane 
itd., razni stroji za pripravo hrane; 
poljedelsko orodje kakor lopate, kram
pi, motike, grablje, vile, srpi, kose; 
gradbeno-zidarsko in rudarsko orodje 
kakor kladiva, žlice, rudarske lopate, 
krampi minerska dleta itd..; kinemato
grafski projektorji; kovinska oprema, 
kakor postelje, omare stoli, lestenci, 
blagajne; bolniška oprema kakor po
stelje, stoli, kolesa; posoda in pribor 
emajlirana, brušena, aluminijasta, po
črnjena itd.; jedilni pribor, razne sve
tilke, kakor petrolejke, karbidne, peči 
štedilniki in razni deli; kotli z ognji
ščem; srebrni in razni drugi nakiti, 
značke; likalniki za oglje; otroški vo
zički, igračke; kovinski pisarniški pri
bor; armirane Bergmanove cevi; žar
nice za običajni električni tok, svetilke, 
sobne industrijske in cestne; električ
ni aparati za gospodinjstvo in za obrt, 
kakor štedilniki, pečice, kuhalniki, li
kalniki, radiatori, bojleri, ventilato
rji itd.; med kemičnimi proizvodi: na- 
trium-hidroksid, natrium-karbonat, kal- 
cium-karbid, modra galica, kalcium ci- 
janamid, superfosfat, tekoči klor, mi- 
nij; litopan, lepilo, lak, PVC prah žve
plena kislina, solna kislina, oljnate 
barve, glazure in milo.

Avstrijski finančni minister dr. Kamitz 
se je nedavno vrnil iz VVashingtona, kjer 
je prosij za finančno pomoč. Po svojem 
povratku na Dunaj je dal to-le značilno 
izjavo:

»Vedno bolj izginjajo ostanki vojnega 
gospodarstva, vedno bolj postaja gospo
darstvo svobodno. Posledica rega pa je, 
oa je vsa^ posameznik prisiljen delati 
več in bolje kakor doslej. Le tako bo mo
goče premagati konkurenco na svetovnem 
irgu. Ako želimo pri nas politično usta
litev, moramp sprejeti in izvesti tudi go
spodarsko ustalitev in to tudi tedaj, ko 
je pot k temu cilju tezKa, strma in ka- 
menita.«

Tekoči avstrijski državni proračun je 
bilo mogoče izravnati samo z ameriško 
uenarno pomočjo v višini 1 milijarde in 
500 milijonov šilingov (okoli 34 milijard 
lir).

Toda pomoč iz Marshallovega sklada je 
30. junija 1952 prenehala. Da bi avstrij
ska vlaaa zaposlila čim več nezaposlenih 
delavcev, ki jih je mnogo več kakor lan
sko leto ob tem času, je določila kredit 
930 milijonov šilingov v ta namen. K te
mu znesku je prispevalo 530 milijonov 
ameriško Predstavništvo za vzajemno 
varnost (MSA).

Avstrijski finančniki se zdaj vprašujejo, 
kako bo pa v le.u 1953 z ameriško po
močjo? Avstrija bo toliko bolj potrebo
vala, ker se državni oohoaki krčijo. Av
strijski uvoz narašča, medtem ko ptda 
izvoz.

Vodja Predstavništva za vzajemno var
nost na Dunaju C. E. Meyer je izjavil, da 
bo višina ameriške pomoči odvisna od 
razpoložljivih sredstev v Ameriki in od 
tega, kakor bo takrat Avstrija že gospo- 
carsko napredovala. Do takrat mora Av
strija predvsem zvišati svojo produktiv
nost in odstraniti ovire, ki so temu na 
poti. Poleg tega mora avstrijska vlada 
izravnati avstrijski državni proračun, ki 
sme predvidevati samo toliko izdatkov, 
kolikor je v resnici dohodkov. Za dose
go tega pa je potrebno vztrajno in trdo 
delo.

Od začetka Harshallove pomoči je 
Avstrija prejela od ZDA že 944 mili
jonov dolarjev.

Neresna izjava 
o koroškem vprašanju

Ob robu letošnjega jesenskega velesej
ma na Dunaju je večja skupina jugo
slovanskih časnikarjev obiskala tudi zvez. 
nega kanclerja inž. Figla. Ta je izjavil, 
da mu ni znano, da bi bila jugolovanska 
manjšina v Avstriji zapostavljena. »Slo
venski vestnik« (Celovec) protestira pro
ti izjavi in pravi, da je neresna spričo 
vidnega zapostavljanja Slovencev na go
spodarske,m in kulturnem področju. 
Kanclerjevo izjavo kritizira tudi »Naš 
tedni^ — Kronika« (Celovec), ki navaja 
uradni odgovor kanclerja Figla 15. II. 
1950 na predlog Narodnega sveta, naj se 
nz Koroškem ustanovi narodnostna ko
misija in narodnostni urad, ki bi nad
zirala praktično izvajanje manjšinske za
ščite. Kancler Figi je v bistvu zavrnil ta 
predlog. Zaleglo ni niti posredovanje 
zveznega predsednika Rennerja. Razmere 
so danes iste, kakor so bile v začetku 
leta 1950. Demokratična fronta delovnega 
ljudstva zahteva od zveznega kanclerja, 
naj pri morebitnih pogajanjih med Du
najem in Beogradom o koroških Sloven
cih pokliče k sodelovanju tudi predstav
nike teh.

Sedanji predsednik francoske vlade 
g. Pinay je prevzel državno krmilo 
meseca marca tega leta. Kot glavno 
nalogo si je nadei rešitev francoskega 
gospodarstva in francoskih državnih 
financ. Uvidel je, da je najbolj pofreb- 
no doseči ravnovesje med cenami in 
plačami. Ko je prišel na oblast je bila 
Francija v vrtincu inflacije: cene so 
naglo skakale in vrednost denarja je 
padala dan za dnem. G. Pinay je od
ločno začel z bojem proti naraščanja 
cen. Na javnost je ugodno vplival nje
gov aptimizem, njegovo prepričanje, da 
se nekaj vendar da storiti. Odločen 
nastop proti skakanju cen je javno 
mnenje prepričal., da ni nujno, da mo
rajo cene še dalje navzgor.

Prav v tem je največji uspeh vlade 
g. Pinaya. Ustvarjeno je biilo namre: 
potrebno razpoloženje za nadaljnja 
akcijo, ki je zahtevala več časa kakor 
diktiranje cen z zakonskimi uredbami. 
Počasi je bilo treba ustvariti stvaren 
gospodarski položaj, ufemeljen v go
spodarskih zakonih.

Cas je polagoma pričel delali za Pi- 
nayevo gospodarsko politiko. V zad
njem času prihaja namreč šele do iz
raza na trgu na drobno znižanje cen 
važnejšim surovinam. Razvoj od poja
va znižanja cen na debelo do znižanja 
cen na drobno je namreč dolg. Med 
raznimi razlogi naj navedemo okol- 
nost, da je industrija navadno delj ča
sa založena s surovinami, ki jih je na
bavila po visokih cenah. Na cene na 
drobno vplivajo tudi drugi činitelji, 
kakor n, pr. razni davki.

Pred dobrimi 14. dnevi se je pred 
Pinayevo vlado pojavila huda težava, 
ki bi jo bila kmalu spravila v krizo. 
Skupne pogodbe francoskih delavcev 
in nameščencev se danes — prav tako 
kakor po vsem svetu — naslanjajo na 
tako imenovano premično lestvico, t.j. 
na gibanje življenjskih stroškov. Da
našnja socialna načela zahtevajo, da 
morajo plače ustrezati dejanskim živ
ljenjskim stroškom. Cim se ti izpreme- 
nijo, morajo izpremeniti tudi plače, 
življenski stroški se računajo po stro
ških, ki jih ima povprečna družina za 
vzdrževanje in se označijo s tako ime

novanim kazalcem (indeksom), za ka
terega vzamemo osnovo 100 v določe
nem letu. (Na našem črtežu je vzeto 
leto 1949 kot osnovno leto).

Skupne delovne pogodbe so bile 
sklenjene na osnovi določbe, da se 
bodo plače povišale v primeru, ko bi 
kazalec cen 213 predmetom, ki so po
trebni za življenje povprečne družine 
poskočili za 5%. V marcu 1952 je stal 
kazalec cen teh predmetov na 148 (v 
letu 1949 = 100). Nato je nastado popu
ščanje. Toda v avgustu so cene pričele 
zopet skakati in so se približevale kri
tični točki 149. V smislu zakona o mi
nimalnih plačah od julija 1952 bi mo
rala vlada doseči zvišanje delavskih 
plač ako bi cene presegle to točko. 
Vse je kazallo, da so Pinayevi v adi 
dnevi šteti. Povišanje plač bi namreč 
pomenilo zlom vse njegove gospodar-

Pomoč slovenskih študentov. 45 študen
tov iz Slovenije, ki študirajo agronomijo 
na ljubljanski univerzi in kmetijstvo na 
Srednji kmetijski šoli v Mariboru, je po
magalo od julija do septembra sloven
skim kmetom na Koroškem pri delu na 
polju.

Egipčanski kmetie bodo še čakali
na zemljo

Egiptovska vojaška vlada, ki jo vodi 
general Naguib in je prevzela oblast 
po izgonu kralja Faruka, je napoveda
la kmetijsko preobrazbo. Zemljo jo 
treba dati kmetu, ki jo obdeluje. Usta
novljena je bila posebna komisija, ki 
naj nadzira izvedbo agrarne reforme. 
Temeljitejša proučitev kmečkega 
vprašanja je pokazala, da ne bo mogo
če izvesti agrarne reforme tako hitro. 
Vlada hoče prej ustvariti podlago za 
ustanovitev nekakšnih kmetijskih za
drug, ki bi omogočile zadružno obde
lovanje zemlje in preprečile preveliko 
razkosanje. Zaradi takšnega razkosa
nja bi gotovo trpela proizvodnja in 
cene pridelkov poskočile. To bi imelo 
za posledico povišanje življenjskih 
stroškov. Tako bi se poslabšal socialni 
položaj delavstva. Zato domnevajo, da 
bo pretklo še precej časa, preden bo 
zemlja izročena kmetom.

Vlada sestavlja petletni gospodarski 
načrt. Med važnimi ukrepi je treba o- 
meniti uradno znižanje najemnin v 
novih stanovanjih, ki znaša 15%. Od 
tega ukrepa imajo koristi predvsem 
pripadniki srednjega stanu, ki so po
večini v novih stanovanjih, ne pa de
lavstvo.

V splošnem primerjajo sedanjega e- 
giptovskega generala Nagiba znane
mu turškemu reformatorju Mustafi 
Kemalu Ataturku. Čeprav vlada še 
vedno nerazpoloženje proti Evropej
cem, bodo nove reforme, ki jih izva
jajo po evropskem vzoru, približale 
Egipt Evropi. Tako je bila odpravlje
na nošnja »feredže«, muslimanskega 
oblačila in pajčolana čez obraz.

m mm
KOKA KOLA OPROŠČENA

Na podlagi raznih pritožb je pariški 
državni tožilec tožil razpečevalce zna
ne ameriške pijače koka-kole, češ, da 
je sestava pijače škodljiva zdravju in 
da ni v skladu z francoskimi zakoni o 
ljudski higieni. Pariško sodišče je za
slišalo mnenje raznih izvedencev, ki 
so preiskala omenjeno pijačo. Ti so 
prišli do soglasnega zaključka, da je 
sestava koka,kole v skladu s franco
skimi zakoni. Zaradi tega je bil posto
pek proti razpečevalcem koka-kole 
ustavljen.
Kako je sestavljena cena francoskega 
sladkorja

Danes stane kilogram sladkorja v Fran
ciji 127 frankov. Pridelovalci sladkorne 
pese so izračunali, da je ta cena sestav
ljena tako.ie:

nnnasesenje

Slinavka - nevaren nasprotnik francoske vlade
ske politike, ki teži za dosego ravno
vesja v gospodarskem življenju.

Med glavnimi razlogi, ki so dovedli 
do zvišanja življenjskih stroškov je 
bilo povišanje cene mesa in mlečnih 
proizvodov, ki ga je povzročilo razsa
janje slinavke in parkljevke. Franco
ska vlada se ni vdala. Z novimi ukre
pi je preprečila skok cen imenovanih 
vrst blaga čez točko 148. Vlada hoče 
znižati ceno lesa, čevljev in opreme, 
ki je potrebna za šolske otroke. Dose
ženo znižanje cen je sicer malenkost
no. Vse kaže, da je najtežji boj proti 
nekakšnemu notranjemu nagonu v 
vsej trgovini za poganjanje cen navz
gor.

Francoska vlada se bori zlasti proti 
raznim kartelom in trustom, ki hočejo 
sami diktirati cene.

sladkorna pesa 42,61 fr. 33,54 %
prva predelava 30,59 fr. 24,08 %
čiščenje 17,00 fr. 13,38%
posredovanje 

in prevoz 11,12 fr. 8,75 %
državni davki 25,45 fr. 20,04 %

ZELENA EVROPSKA ZVEZA
Na mednarodnem kmetijskem 1I

nju ss Angleži, Švedi in Norvežani niso 
navduševali za ustanovitev evropske ze
lene zveze, ki bi nadzirala razvoj evrop
skega kmetijstva in olajševala vzajemno 
izmenjavo kmetijskih pridelkov. Anglija 
ni pristopila k evropskemu sporazumu 
gledte nadziranja proizvodnje jekla in: 
premoga. Podobno stališče je zavzela gle
de francoskega predloga, naj se ustanovi 
zelena evropska zveza. Predstavni^ Lu
ksemburga je izjavil, da bi s takšno zvezo 
lahko skrčili uvoz kmetijskih pridelkov 
iz ZDA za 30%.

Sladkorna repa se je v Nemčiji letos 
slabo obnesla. Pridelek bo za 6% manjši 
kakor lansko leto in bo vrgel približno 
825.000 ton čistega sladkorja.

I I I
Železniške zveze s tržaškim 

zaledjem
»Demokracija« se zavzema za zbolj

šanje železniških zvez s tržaškim za
ledjem. Gre za olajšanje prometa na 
progah Trst - Sežana - Ljubljana - 
Maribor - Dunaj in Trst - Opčine - Re- 
pentabor - Jesenice - Beljak - Dunaj.

»Gospodarstvo« je že lansko leto, ko 
so Italijani pričeli objavljati načrte za 
boljšo povezavo Trsta in Benetk z Du
najem in Monakavem (Trst - Videm - 
Panteba - Šmohor - Beljak in Benet- 
tke - Conegiiano - Auronzo - Aurora - 
Toblach - Monakovo) pogrelo vpraša
nje obnove osebnega prometa na pro
gi Trst - Opčine - Repentabor - Nova 
Gorica - Jesenice. Oto drugi priložno
sti smo tudi omenili, da bi bilo potreb
no olajšati tranzitne formalnosti čez 
jugoslovansko ozemlje; tako naj bi tu
di obmejni policijski organi bili poo
blaščeni, da izjemoma dovolijo tranzit.

Ne strinjamo pa se z »Demokracijo«, 
ko piše, oa strogost in birokratizem 
jugoslovanskih organov na meji ovira
ta potovanje po progi Trst - Sežana, 
Ljubljana - Maribor. Nepristranski 
potniki že davno nimajo več tega vti
sa glede prehoda v Sežani. Nasprotno, 
ti celo hvalijo taktno ravnanje jugo
slovanskih policijskih organov. Vseka
kor so jugoslovanski organi mnogo 
bolj vljudni, kakor n. pr. neki carinski 
»ispettore« na openski postaji. Poleg 
tega je sežanska postaja urejena med- 
temi, ko je postaja na tržaški obmejni 
postaji (na Opčinah) že sedem let v 
barakah.

Mnenje drugih
Avstrija za poevropljenje 

Trsta
Italijani so ljudi na Avstrijce. Ti se 

ne zadovoljujejo več k italijanskimi 
ponudbami glede prometnih olajšav, 
ki so jih pripravljeni dati Avstrijcem 
v Trstu v primeru, da bi ta prišel pod 
Italijo. Italija je pripravljena dati Av 
strijcem nekaj lop (hangarjev) v trža 
ški prosti luki; dovolila bi Hm tudi 
nekaj bark pod avstrijsko zastavo. 
Skratka, Italijani obljubljajo Avstrij 
cem vse tisto, kar rim je dal Mussoli' 
ni s italijansko-avstrijsko pogodbo iz 
leta 1934 (14. maj-, 1934).

Toda Avstrijci hočejo več. V Trstu, 
predvsem v. tržaški luki hočejo biti e- 
nakopravni v Italijani. Poročilo rim
skega gospodarskega, lista «1) Globo« 
(4. oktobra) z Dunaja' pravi, da zahte
vajo Avstrijci upoevropljenje Trsta«, 
ne pravi, meditarodno upravo v Trstu, 
pri kateri bi tludi oni imeli besedo. Po 
avstrijskih načrtih je treba mirovna 
pogodbo z Italijo, s katero je bilo u- 
stanovljeno Svobodno tržaško ozemlje, 
dopolniti s posebnimi določbami v mi
rovni pogodbi z Avstrijo, ki bi Avstri
ji zagotovile v. Trstu položaj, ki ji gre 
glede na obseg avstrijskega Prometa 
skozi tržaško inko.

Avstrijci so se torej v bistvu pribli
žali stališču Jugoslavije, ki odklanja 
italijansko vrhovnost nad Trstom. Do 
obiska angleškega zunanjega ministra 
Edena v. Beogradu in na Dunaju je 
bil avstrijski tisk v. tej zadevi bolj re
zerviran. Sedanji odkriti nastop za 
neodvisnost Trsta vzbuja domnevo, da 
je tudi angleška politika za takšno re
šitev tržaškega vprašanja. Pred do 
brjtm mesecem i« angleški konserva
tivni Ust «Daily Telegraph«, pri kate
rem sodeluje Cliurchillov sin, pisal v 
svojem poročilu z. Dunaja, da je v 
vsakem primeru potrebno mednarodno 
nadzorstvo nad Trstom in da td ne sme 
priti ne pod italijansko ne pod jugo- 
slovamsko vrhovnost.

AMERIŠKI LISTI O TRSTU
cVJashingtcm Post«, ki se bavi z zu

nanje-političnimi vprašanji in ki ima 
dobre zveze - ameriškim državnim de- 
partmentom (zunanjim ministrstvom)
je mnenja, da je danes položaj takšen, 
da se niti De Gasperi niti Maršal Ti
to ne upata začeti z medsebojnim re
ševanjem tržaškega vprašanja. Zaradi 
tega1 je verjetno res najboljše sprejeti

Življenjski stroški v letu 19521 Ženska moč
(iiiiiiiiiiiiii[ii[iiiii[iii«iiiiiiiii(iiiiiiii(iiiiiiiiiiii«i»i»[ii[ii[iii»iiiiiiiiiiiiiiii»i»iii»i(ii« predlog maršala Tita naj ostane v Tr-

| stu vse, kakor je.
I »San Francisco Chronicle« poudarja 
1 pomirljivost, ki io jei v zadnjem času 
I pokazal maršal Tito glede tržaškega 
| vprašanja. List je mnenja, naj zai zdaj 
1 ostane tržaško vprašanje nerešeno. 
I Najprej naj se poleže napetost med 
1 Italijo in Jugoslavijo.

Na prvi pogled opazimo, da niso življenjski stroški v Franciji med januarjem 
in avgustom leta 1952 doživeli prehudih pretresljajev. Na črtežu so življenjski stro
ški v letu 1949 postavljeni na 100, v letu 1952 so prikazani prav v odnosu na leto 
1949. Najbolj so se dvignili Izdatki za postrežbo (na okoli 175), živila se sukajo 
okoli 140, ostale potrebščine (kakor n. pr. obleka, obuvalo in razna oprema) so 
do avgusta 1952 nekoliko nazadovale v primeri z januarjem 1952.Povprečni skupni 
kazalec vseb stroškov se suka okoli 145.

| Ako bi 10% gospodinj danes skleni- 
1 lo, da kakršnega' koli blaga, ki je pre- 
I dr‘ago ne bodo več kupovale, bi to ime- 
I lo večji učinek kakor vse resolucije 
1 moških včlanjenih v pristojnih orga- 
! nizacijah. Za to že imamo primere, to- 
i da ti so še vedno redki. Sicer se ne 
I moremo pritoževati, da bi se žene ne 
| zavedale svoje moči. One so poleg te- 
! gj. bolj realistične (stvarne) kakor mi; 
| to so vedno modro skrivale. Zakaj se 
| obotavljajo, da bj svojo silo Uporabile, 
1 ko gre za maslo, meso ali tkanine? 
| Previja, da je t0 posledica preteklosti, 
I ko je vsega primanjkovalo: čim bolj 
| nam nekaj beži izpod rok, tem bolj se 
| podimo za njim. Verjetno učinkuje ta 
1 pojav tudi pri pametnih in realističnih 
1 ženah. Toda vse razlage ne najdemo v 
1 tem. Zadeva je mnogo bolj stara. Za- 
| čenja se kasno po letu 1930, ko so se 
| cene ustalile in je bilo vedno več de- 
! narja. Takrat smo se odvadili dolžnosti 
| kupca, da namreč pazi na vsak belič 
sin stika za ugodnejšo ponudbo (cenej- 
! šim blagom). Tako smo postali slabi 
1 kupci. Pol rodu se ni več naučVo ku- 
| pbvanja in starejši, ki to znajo, čeda- 
1 Ije bolj opuščajo to delo. Lahko p:-

llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Zabijamo, kako čas hiti. Kdo bi se rad 
povrnil L racioniranim (juradno od- 
merjenim) porcijam in živilskim iz
kaznicam? Nikdo! Tudi ne k stalnim 
(uradno določenim) cenam. Zato se 
moramo spet naučiti dobro kupovati, 
sicer ne bo «trg«. pravilno deloval. 
Glede kakovosti blaga so vsi postali 
bolj izbirčni, glede cene pa še niso‘ do
volj. Nirmo še dovolj okretni, da bi se 
od dragega obrnili k cenejšemu, da bt 
počakali, izkoristili položaj na trgu. 
Velikan, namreč potrošnik, je še ved
no omamljen od udarcev, ki jih je 
prejel v. preteklosti: Toda videli boste, 
da se bo v kratkem naučil zopet pa
metno uporabljati svojo silo. Morda 
mnogo hitreje, kakor bi človek mislil. 
Ne gr'e namreč za velikana, temveč za 
velikanko, in žene zapopadejo prej; 
poleg tega, umejo biti tajno močne.

P.H. (Po nekem nemškem llistu)
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PREMOG DELA PREGLAVICE MOSKVI
V zadnjih letih je prišlo v vzhodni Ev

ropi do velikih gospodarskih sprememb. 
S sovjetskimi zavezniškimi državami, 
različnimi po svojem gospodarskem u- 
stroju in zgodovinskem razvoju, So rav
nali po isti formuli. Glavni cilj je bil, da 
napravijo iz njih čimprej enotno gospo
darsko provinco.

Ta politika, ki so jo izvajali naglo in 
z neizprrosno odločnostjo, je povzročila 
razne neuravnovešenosti in velike težave. 
Integracija se je začela leta 1949, ko so 
ustanovili »Svet za medsebojno pomočil 
(nekaka sovjetska OEEC); sledile so v 
letih 1950 in 1951 razne petletke in šest- 
letke posameznih držav, za katere so se
stavili načrte po smernicah navedenega 
Sveta. Polletna poročila o izvajanju ten 
načrtov kažejo vsa iste znake krize.

Iz teh poročil se vidi, da predstavlja 
pomanjkanje goriva glavno težavo vsega 
tega področja. Poljska proizvodnja pre
moga, ki bi morala v dveh letih in pol 
doseči 100 milijonov ton, je v preteklih 
mesecih začela nevarno zastajati. Števil
ke o odstotkih, ki jih objavlja zadnji tro- 
mesečni pregled, kažejo, da bo do kon
ca leta pri sedanjem ritmu produkcije do
segel primanjkljaj 4 milijonov ton.

K temu primanjkljaju je treba dodati 
še nadaljnje štiri milijone ton, ki so jih 
nameravali izkopati preko določenega 
načrta. Minister za rudarsko industrijo je 
to dodatno proizvodnjo označil v decem
bru 1951 za neobhodno potrebno, vendar 
se zdi že gotovo, da ni govora o tem, 
da bi jo lahko dosegli. V preteklem ju
niju je podpredsednic planske komisije 
objavil, da bo treba zmanjšati notranjo 
potrošnjo premoga »v prihodnjih letih za 
nekaj milijonov ton«. Napovedali so u- 
stanovitev posebne komisije, ki naj iz
vede podobno štednjo z gorivom v indu
striji.

Vznočna Nemčija, katere premogovniki 
i ajejo komaj 3 milijone ton na le,o, za- 
visi v veliki meri od poljskega uvoza, saj 
znaša njen le.ni primanjkljaj 15 milijo
nov ton premoga. Zaradi trajnega pri
manjkljaja goriva v vzho-ini Evropi so v
eh deželah prisiljeni uporabljati v indu

striji v verno večji meri rjavi premog 
.er pospešili zadevne potrebne spremem
be; to je pač popolnoma negospodarski 
m.rep, ki prenS-avija morda najbolj zna- 
cimn prinmr škoue, ki so jo utrpele ko- 
mintorniisilčne države s lem, da so jih 
o-rezali ou Zaho.ia.

Češkoslovaška, ki zavzema na tem 
po-ročju o premogovni proizvodnji drugo 
mtsio, je računala, oa bo izkopala 21 in 
1 ol milijona ton premoga — količino, ki 
jo potrebuje za svoje sedanje potrebe; 
prm vojne je njena proizvodnja znašala 
16 in pol milijona ton. Njena proizvod
nja leta 1951 je pa zaostala za 9% za 
določeno višino, v prvih šestili mesečin 
1952 pa so ugotovili nadaljnje nazadova
nje; planska komisija v svojem polletnem 
poročilu oakrito priznava nadaljnji pri
manjkljaj v izmeri 2%. Uraune pritožbe

Kdo ie gospodarsko oiočoojši?
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V moderni vojni je velikega pomena 
gospodarska moč vojujočih se držav in z 
njo v zvezi proizvodnja tako imenovane, 
ga strateškega blaga, t. j. vseh pripomoč
kov, ki so potrebni za izdelovanje orožja, 
opremo in prehrano vojske. Nič manj 
važna ni seveda sama človeška sila, ki 
se bori na bojišču, pa tudi v zaledju v 
tovarnah in na polju. Naš črtež prika^ 
zuje razmerje si! med tremi velikimi sve
tovnimi skuoinami: Združenih ameriških 
držav, montanske zveze (unije), ki jo se
stavljajo Fran ija, Nemčija. Belgija, Ita. 
lija in Holandija, ter ZSSR. Število pre
bivalcev je označeno v milijonih, proiz
vodnja premoga v milijonih ton, proiz
vodnja jekla prav tako v milijonih ton 
in proizvodnja električnega toka v mili
jardah kilovatnih ur. Crtež ne upošteva 
angleške sile, ki ni všteta v montanski 
zv-zi (Schumanovem načrtu glede nad
zorstva nad proizvodnjo in razpečavanjem 
jekla in premoga).

Kakor je že razvidno iz samega črteža, 
proizvodna sila v Združenih državah in 
montanski uniji daleč presega proizvod
no moč Sovjetske zveze.

PREKOP VOLGA - DON
«The New York Times« trdi, da je 

bil sovjetski prekop Volga-Don zgra
jen povečini s prisilnim delom. Tega 
se je udeležilo več kakor 3 milijone 
Rusov.

Se o sovjetski petletki J
V trenutku, ko je bil prvič po letu 

1934 sklican v Sovjetski zvezi kon
gres boljševiške partije, je bil v glav
nih potezah objavljen tudi načrt pet
letke. Nov petletni načrt velja že od 
začetka lanskega leta, toda uradno ni 
bil objavljen. Načrt določa močno po
večanje proizvodnje takih izdelkov, ki 
bodo pripomogli k večji splošni blagi
nji. Tako hočejo n. pr. povečati pro
izvodnjo piva za 80%, mesa za 90%, 
maščob za 70%, oblek in obutev za 
80%, šivalnih strojev za 100%, ur za 
100%, koles za 250%, radijskih apara
tov za 100% in pohištva za 200%. Se
veda pa ne bo šlo vse to povečanje 
proizvodnje v prid navadnih potrošni
kov. Veliki del povečanja mesne pro
izvodnje bo šlo za vojaške konserve. 
Kolesa bodo dali policiji in vojaškim 
oddelkom. Zaradi povečanja proiz
vodnje bo treba povečati tudi delov
no storilnost in sicer za kakih 40-50% 
kar pomeni, da bodo še bolj izkori
ščali delovno silo.

Naznanilo o povečani . proizvodnji 
takih izdelkov, ki jih imajo ljudje za 
«mirnodobske», sodi v okvir povečane 
»kampanje za mir». To je tudi geslo 
strankinega kongresa.

Pri prejšnjih petletkah so pogosto 
zaostajali v proizvodnji »mirnodob
skih)) izdelkov, medtem ko so v težki 
industriji prekašali predvidene količi
ne. Vojaški potencial raste torej v So
vjetski zvezi s hitrostjo, ki ni v soraz
merju s proizvodnjo potrošnih dobrin. 
In če določa nova petletka povečanje 
proizvodnje železa za 76%, jekla 62%, 
premoga za 43%, petroleja za 85% in 
sintetičnega gumija Za 82%, pri tem ne 
smemo pozabiti, da so že doslej pro
izvodnjo teh surovin zelo povečali in 
da načrte še med uresničevanjem iz- 
preminjajo in zvišujejo.

Naraščanje sovjetske proizvodnje 
prikazujejo strokovnjaki glede na tri 
glavne sirateške surovine tako-le: pro
izvodnja premoga je znašala leta 1937 
127 milijonov ton, 1. 1940 166 milijonov 
ton, 1. 1950 260 milijonov t., medtem 
ko določa nova petietKa za leto 1955 
proizvodnjo 372 milijonov t. Proizvod
nja petroleja je znašala; 1. 1937 28,5 
milijonov ton, 1, 1940 31 milijonov t. 
1. 1950 38 milijonov t. in za 1955 je do
ločena proizvodnja 70 milijonov ton. 
Proizvodnja jekla; I. 1937 18 milijonov 
ton, leta 1940 18 milijonov t., 1. 1950 27 
milijonov t. in 1. 1955 naj bi znašala 
44 milijonov ton.

Sovjetski vojaški potencial, izražen 
v teh številkah, je torej danes dvakrat 
večji kakor pa njihov vojaški poten
cial v trenutku, ko je izbruhnila dru
ga svetovna vojna. Toda življenjska 
raven prebivalstva danes gotovo ni 
dvakrat višja.

i^ftTUNKI
Danes potujejo ludi delavci

gg rt v JUGOSLAVIJI
Železnica je v Jugoslaviji draga. Da 

bi tudi državljanom z nižjimi dohodki 
omogočili oddih na letovišču, so zelo 
znižali vožnjo nameščencem in delav
cem, ki se predstavijo s posebno sin
dikalno listino. Takšni letoviščarji pla
čajo komaj 1/4 prejšnje tarife (ki je 
bila v veljavi pred odločnim poviša
njem). Poleg tega so dejansko vsi na
meščenci in delavci delenži 40% po
pusta v hotelih y polni sezoni in 
60% od septembra dalje. Le tako si la
hko razložimo nenavaden pojav; da 
namreč n. pr. na Bledu naletiš na pre
prostega letoviščarja iz Makedonije 
ali v Portorožu na beograjskega de
lavca.

MED NEMČIJO IN ŠVICO
Skozi mesto Kostanz (v Nemčiji, na 

nemško-švicarski meji) je v juliju 
1952 potovalo povprečno vsak dan 
5.500 motorjev in 30.000 oseb; od teh 
je bilo 25.000 domačinov iz obmejne
ga pasu, ostalih 5.000 je potovalo z 
rednim potnim listom. Kronisti so za
beležili zanimivo okolnost, da se jc 
namreč izpremenil sestav potnikov. 
Danes ne potujejo samo ljudje iz nek
danjih bogatejših slojev, temveč tudi 
delavci. Zanimiva je tudi druga okol
nost: uradniki, nameščenci, pripadni
ki svobodnih poklicev, ki so poprej 
redno zahajali v hotele v Kostanzi ali 
v okolici, iščejo zdaj rajši cenejša pri
vatna stanovanja, kjer si poskrbijo sa
mi zajtrk in večerjo. Zato ni zvečer 
v gostilnah toliko gostov, kakor bi 
človek pričakoval glede na število le
toviščarjev. Tu prihaja na dan po
slabšanje socialnega položaja srednje
ga stanu, zlasti razumnikov; v finej- 
šjih hotelih naletiš še vedno na 
mnogo letoviščarjev - lastnikov manj
ših podjetij, ki dobro zaslužijo.

Delavci ne prihajajo na izlete samo 
V večjih skupinah, temveč tudi na 
lastnih motornih kolesih. Splav na Bo
denskem jezeru v Kostanzi je prepe
ljal v posameznih letih potnikov:

Na avtomobilih leta 1938 92.000, 1. 
1949 131.000, 1. 1950 150.000, 1. 1951 188 
tisoč; na motorjih 1. 1938 19.000 1. 1949 
38.000 1. 1950 57.000, 1. 1951 91.000.

PROSTOVOLJNI PRISPEVEK AN-
GLESiUH RUDARJEV
V soboto 4. oktobra so angleški ru

darji prostovoljno delali v 562 rovih. 
Prejšnjo soboto so delali v 644 rovih 
in izkopali 257.200 ton premoga. Gre 
za neobvezno delo proti plačilu.

zaradi pomanjkljivosti in težav industrije 
pa kažejo še na večjo razliko med dejan- 
sl o produkcijo in določenimi kvotami. MEDNARODNA TRGOVINA

V vseh kominformističnih državah je 
naglo ustanavljanje uovil) inuustrij zavi- 
seio od povečane razpoložljivosti goriva, 
l.na izmed obtožb, ki so jih naperili 
proti za,.njim žrtvam romunskih čistk — 
podpredsednik!! Lucci, zunanjemu mini
stru Pankerjevi in notranjemu ministru 
Georgesu _ jim očita, da niso izpolnili 
svojih dolžnosti v navedenem pogledu; in 
novi ministrski predsednik Dej je v ob
javi novih političnih smernic priznal hudo 
premogovno krizo Nova politika predvi
deva razne pobude in pripomočke za po
večanje proizvodnje in zlasti tudi sred
stva, ki naj bi pripravila romunske ru
darje, da bi več delali; toda najnovejše 
poročilo planske komisije, ki je pristojna 
tudi za petrolejsko proizvodnjo, navaja, 
da je proizvodnja goriva ostala pod pred
videno količino.

Nadaljnja težka obtožba proti bivšim 
romunskim ministrom se je glasila, da 
niso izvedli »socializacije kmetijstva«. To 
je izredno težak problem vseh satelitskih 
držav, kjer v popolnoma socialističnem 
gopodarstvu še vedno obstaja mala zem
ljiška posest. Zaradi splošnega pomanj
kanja živil je morala Bolgarija tudi opu
stiti svoje načrte industrializacije in po 
stati spet »živilski magazin« vsega pod
ročja.

(»Financial Times«)

TRŽAŠKI LESNI TRG
Vse kaže, da nastaja tudi na trža

škem trgu preobrat vsaj v tem smislu, 
da bi sedanje cene ne nazadovale več. 
Vse kaže, da se bodo ustalile okoli se
danjih točk. Pojavlja se namreč neko
liko večje povpraševanje po lesu. Z 
druge strani se je tudi rusko-romun- 
ska konkurenca na Bližnjem vzhodu 
nekako utrudila. Položaj na avstrij
skem trgu ni popolnoma jasen. Po de
janski odpravi državnega nadzorstva 
za izvoz lesa v Nemčijo gre zdaj boj 
avstrijskih izvoznikor za tem, da bi se 
to nadzorstvo odpravilo tudi za izvoz 
za vse države. To potrebo poudarja 
spomenica izvoznikov. Ti se boje zla
sti jugoslovanske konkurence na itali
janskem trgu. Značilno je za razvoj, 
da je tudi CSR podražila les fob Trst 
od 33 na 34-35 dolarjev. Računajo z 
možnostjo, da se pojavijo na trgu tudi 
Poljaki.

NEMŠKI PREGLED LESNEGA
TRŽIŠČA
V nemških strokovnih krogih preso

jajo današnje tržišče z lesom v Evropi 
nekako takole: Ko je Anglija zaklju
čila velike nakupe lesa na severnem 
trgu, sta Avstrija in Jugoslavija dajali 
možnost ugodnega nakupa rezanega le

sa. Kupci so se obrnili na ti dve drža
vi v taksni meri, da je tam v zadnjih 
tednih pričelo primanjkovati tudi slab
ših vrst stavbnega lesa. Zato so se tu
di na teh tržiščih pričele cene nekoli
ko dvigati. Na nemški notranji trg ta 
razvoj ni vplival. Le' okrogli les se je 
pričel prilagojevati novemu položaju.

Ko je Anglija prenehala kupovati na 
skandinavskem trgu, so cene preteklo 
zimo in spomladi pričele padati in 
kupci so domnevali, da bodo še pada
le. Toda Švedska je bila tako elastič
na, da je omejila proizvodnjo. Tako sc 
kmalu pošle tudi nižje vrste blaga. Ju
govzhodne evropske države niso tako 
elastične kakor Švedska. Ko so bile od
pravljene omejitve izvoza avstrijskega 
lesa, so cene v Avstriji pa tudi v Ju
goslaviji naglo popustile. K popušča
nju je prispevalo tudi rezervirano sta
lišče Italije in kupcev na Bližnjem 
vzhodu. Za Avstrijo in Jugoslavijo je 
zdaj najbolj pomembni kupec Zahodna 
Nemčija. Toda Nemčija potrebuje slab
še vrste lesa za stavbno gospodarstvo. 
V teh vrstah je bilo zaključenih že to
liko kupčij, da je to blago pričelo pri
manjkovati na jugo-vzhodu. Zato je v 
teh vrstah v kratkem času nastopilo 
povišanje cen za 8-10%.

Na zahodnem nemškem trgu rezane
ga lesa je v zadnjih tednih vladalo mrt
vilo. Notranje cene se niso še prilago
dile zunanjim in so še vedno višje. 
Stavbni les II-IV razreda gre po 160 
DM kubični meter, in sicer v krajih 
sečnje. V južno-nemških predelih se ce
na mizarskega lesa I, II suka med 6,20 
in 6,80 DM za kvadratni meter. 
NEMŠKI LINOLEJ CENEJŠI 

Iz Frankfurta poročajo, da je neka 
velika tovarna dne 1. oktobra znižala 
ceno linoleja za 10%, ker je lahko na
bavila surovine cenejše.
KROMPIR IZ HOLANDIJE Y 

NEMČIJO
Ker ni bila letina krompirja v Nem

čiji posebno dobra, so Nemci dovolili 
prost uvoz krompirja iz Holandije. Na 
meji stane holandski krompir 5,65 
DM stot (Zentner). To je pritisnilo ce
ne nemškega krompirja navzdol; te so 
padle na 5,80-6.— DM.
AVSTRIJSKI ČASOPISNI PAPIR SE 

JE PODRAŽIL
Avstrijska družba za prodajo papir

ja je 1. oktobra zvišala ceno časopis
nega papirja od 262,50 šilingov za 100 
kg na 302 šilingov. Zveza avstrijskih 
založnikov časopisov je protestirala 
pri dunajski vladi proti temu poviša
nju, ki je doseglo 15%.

Klimatične napraveUran in pluionij v Jugoslaviji
Švicarski list «Die Weltwoche» poro

ča, da SO' v zadnjem, letu jugoslovanski 
geologi odkrili nova ležišča urana in 
plutonija v moravskih planinah. V zve
zo s tem odkritjem spravlja tudi zad
nje obiske zahodnih državnikov in 
vojščakov v Jugoslaviji. Uran je neob
hodno potreben za izdelovanje navad
nih atomskih bomb, medtem ko potre
bujejo plutonij za izdelovanje dušiko
vih bomb. Ležišča teh rud so v triko
tu med rekama Moravo in Ibarjem 
blizu bolgarske meje. Pokrajino ob 
Moravi so po vojni preiskali tudi ru
ski geologi; ti pa so nalašč trdili v 
svojem poročilu sestavljanem za jugo
slovansko vlado, da na tem področju 
ni urana.

Letina v Sloveniji
V krajih, ki splošno niso podvrženi 

suši, se je položaj glede preskrbe s 
krmo poboljšal; zaradi dežja ’ se je 
druga otava popravila. Med predele z 
razmeroma dobro letino lahko šteje
mo Gorenjsko in Tolminsko. Na Go
renjskem tja do Ljubljane je bil krom
pir zelo lep. Tudi na Tolminskem, kjer 
je poleti precej deževalo, je krompir 
bogato obrodil pa tudi fižola je bilo 
mnogo. Bohinj, kjer navadno zelo ra
do dežuje, letos ni imel dežja ob pra
vem času. Glede položaja na Stajer-. 
skem je »Gospodarstvo« že poročalo v 
zadnji številki.

Na zgornjem Vipavskem je bilo pri
bližno za polovico manj vinskega pri
delka kakor lansko leto. V dolnji 
Vipavi je suša pobrala približno 30 
odstotkov v primeri z lanskim letom. 
Zadnja toča ni teh predelov tako hu
do prizadela kakor n. pr. Tomaj, Du- 
tcv.je, Avber, Kreplje, Sv. Križ in 
Godnje, kjer je pobrala okoli 90 od
stotkov terana. Uradna komisija je že 
pregledala te kraje, da bi določila 
osnovo za javno pomoč bodisi z odpi
šem davkov ali z brezobrestnimi po
sojili.

Kakšen naj bo zrak, v katerem se lah
ko giblje zdrav človek brez strahu, da 
bi obolel? Za to se zahtevajo: pravilna 
temperatura, pravilni odstotek vlage ter 
čistoča. To se pravi, zrak mora biti brez 
prahu, bakterij ter vonja.

Evropejci smo glede teh zahtev še pre
cej skromni. O vlagi, ki odločujoče učin
kuje na naše telo, smo še malo poučeni. 
S sesalcem za prah res odstranimo prah 
s tal in pohištva, toda v zraku pa le še 
ostane. S »klimatično napravo« (po an
gleško^ »air eonidiition«) pa odstranimo 
tudi prah iz zraka. Glavna naloga klima 
Učnih naprav je ogrevanje prostorov in 
zato je potrebna predvsem, peč. Medtem 
ko je pri centralnih kurjavah voda po
srednik, ki prenaša toploto od peči v 
sobe, je pri klimatični napravi zrak. Zato 
se dostikrat sliši, da je to »toplozračna« 
kurjava, kar pa ni res, ker klimatična 
naprava poleg ogrevanja opravlja še dru
ge naloge.

Toplota povzroča razširjenje prostorni
ne predmetov, seveda tudi vode, ki po
stane tako lažja in se v cevovodu dvig
ne, ko odidaja svojo toploto v sobah, pa 
zopet pade nazaj v peč. Tudi z zrakom se 
dogodi isto, samo da je ta sila v večini 
primerov premajhna in se zato uporab
lja ventilator. Z natančnim dimenzioni
ranjem cevovodov dovajamo sobam po
trebno toploto. Ventilator omogoča upo
rabo manjših premerov cevovoda. Za kli-

matične naprave uporabljamo navadno 
salonitne ali pa pločevinaste cevovode 
pravokotnega preseka, ki sicer zavzame
jo nekoliko več prostora kot železni ce
vovodi toplovodne kurjave, odpadejo pa 
zato radiatorji. Porabljen zrak iz sob se 
zopet uporablja in ker je že topel, se 
prihrani mnogo na kurivu. Toda ta že 
uporabljeni zrak prinese s seboj tudi 
prah in bakterije in zato ga moramo fil
trirati. V omari podobni komori je na
meščen pred ventilatorjem filter za či
ščenje zraka, ki sestoji iz 3/4 starega iz 
sob po cevovodu vsrkanega zraka ter 1/4 
svežega zraka. Ovlažitev zraka ne dela 
posebnih preglavic. Vodo razpršimo na
ravnost v cevovod. Tu se v toplem zraku

spremeni v paro. V komori je še tudi 
grelec, ki da zraku potrebno temperatu
ro. To peč ogrevamo s paro., vročo vodo 
ali elektriko.

Medtem ko traja ogrevalna doba 5-7 
mesecev, je poletna doba za hlajenje 
mnogo krajša. Tudi za to uporabljamo 
Himatično napravo.. Ventilator vsrkava 
hladni zrak s severne strani ali iz kleti 
ter ga poriva v vse sobe kakor pozimi 
(opli zrak. Ako razpršimo še vodovodni 
curejf v zrak, se ta še bolj ohladi, osveži 
in ovlaži.

Možnost uporabe klimatičnih naprav je 
nešteto. V Ameriki so si trgovine z in
štalacijo teh naprav jako pomnožile svoj 
promet. To je tudi razumljivo, saj poleti 
vsak rajši stopi v prijetno ohlajeni Lo
kal. Nadalje je v tekstilnih tovarnah nuj
no potreben ovlažen zrak. Tudi v hote
lirstvu je potrebno, da se moderniziramo 
in to zlasti na takih področjih, kakor je 
naše, kjer vlada poleti huda vročina, po
zimi pa ni ravno milo vreme. Nekatere 
stavbe našega mesta (kino »Arcobaleno«, 
hotel »Joly«) so že opremljene s klimatič- 
nimi napravami. Lastniki to tudi pou
darjajo pri svoji reklami. Posebno učin
kovite so te naprave v gledališčih in 
dvoranah, kjer se zbirajo večje množice. 
Toda tudi v šolah ter bolnicah je treba 
ustvariti prijetne pogoje bivanja in konč
no zakaj jih ne bi ustvarili tudi v pro
storu, kjer prebivamo večino svojega živ
ljenja, to je v našem domu?

—om

VALUTE NA PROSTEM TRGU V ČURINU
Curih, dne 30. oktobra 1952 belg. fr. pezet funtov fr. fr.. šil. dol. lir šv. kr. nem. m. hol, fl,
Švica — 10 švic. fr. 10,- 120,— 115,20 946 —.18.6 64,51 2,33 1487 14,38 10.81 9.09
Belgija — 100 belg. fr. 8,33 100,— 95,96 788 —.15.5 53,74 1,94 1239 11.98 9.00 7,57
Španija — 100 pezet 8,68 104.20 100,— 821 —.16.1 57,00 2,02 1291 12,48 9,38 7.89
Francija — 1000 franc. fr. 10,57 127,— 121,80 1000 —.19.7 68,22 2,46 1572 15,21 11,43 9.61
Vel. Britanija — 1 funt 10,82 129.90 124,60 1023 1,—.— 69.80 2,52 1609 15,56 11,69 9,83
Avstrija — 100 šil. 15,50 186,— 178,60 1466 1.8.8 100.— 3,61 2305 22,30 16,75 14.09
ZDA — 10 dol. 42,82 514.10 493,40 4050 3.19.2 276,30 10,- 6368 61,62 46,29 38.93
Italija — 10.000 lir 67,25 807,30 774,70 6359 6.4.4 433,87 15,70 10000 96,76 72.70 61.13
Švedska — 100 Šved. kr. 69,50 834.30 800,70 6572 6.8.6 448,38 16,22 10334 100,— 75,13 63.18
Nemčija — 100 nem. mark 92,50 1110,— 1065,60 8747 8.11,— 596,77 21,59 13754 133,09 100,— 84.09
Nizozemska — 100 hol. fl. 110,— 1320.50 1267.20 10402 10.3.4 709.67 25,68 16356 158,27 118,91 100,—

Hat (e s sov|e!shimi naročili v Kaliti?
Na vprašanje nekega poslanca v za

devi sovjetskih naročij ladij v Italiji 
je minister za zunanjo trgovino La 
Malfa dal naslednje pojasnilo. Societa 
Cantieri del Mediterraneo je avgusta 
vložila prošnjo pri italijanski vladi za 
odobritev sovjetskega naročila 6 meša
nih motornih ladij po 2.200 reg. ton. 
Ladje bi skupno stale 16,200.000 dolar
jev. Sovjeti bi plačali 10% z dobavo 
surovin, 90% pa bi poravnali v klirin- 
gu. Toda v smislu italijansko - sovjet
skega dogovora z dne 11. marca 1952 
so posli omejeni na kontingent v eni 
smeri v vrednosti 13,5 milijarde lir. Ta 
kontingent je bil popolnoma izkoriščen. 
Sovjetsko naročilo omenjeni italijanski 
družbi predstavlja vrednost 9,1 milijar
de lir. Jasno je, da ga ni bilo mogoče 
vključiti v kliring, ker bi sicer trpel

italijanski izvoz drugega blaga pred
vsem tkanin, pomaranč in limon itd. 
Italijanska vlada je pozvala omenjeno 
italijansko družbo, naj poskuša doseči 
od sovjetske vlade poravnavo naročila 
po drugi poti. Pogajanja so še v teku.

POVEČANJE ITALIJANSKEGA DR
ŽAVNEGA DOLGA

Dne 30. junija 1952 so znašali itali
janski državni dolgovi nad 3.000 mili
jard (3,076.633.000.000) lir. Ako raču
namo državne obveznice po nominal
ni vrednosti, znašajo dolgovi 3.122 mi
lijard 97.000.000 milijonov lir. V pri
meri z dolgovi dne 31. maja 1952 so 
narasti! za 7,296.000.000 lir. V primeri 
s položajem 30. junija 1951 so dolgovi 
narastli za okoli 300 milijard (288 mi
lijard 827.000.000) lir.

PioHgia ilalpsl železarn
Proizvodnja italijanskih železarn in 

jeklarn je letos v I. polletju precej na-

rastla. Navajamo primerjavo roizvod- 
nje v prvih polletjih leta 1938, 1951 in 
1952 v tonah.

i 1 u

Lito železo 
Jeklo 
Pločevina 
Zel. zlitine

1938
397.297

1,128.919
881.285
22.127

1951
426.140

1,452.918
1,202.276

49.948

1952
525.412

1,763.212
1,349.777

50.876

Po teh podatkih je proizvodnja su
rovega jekla letos narastla približno 
okoli 25% v primeri z lanskim, letom. 
V juniju letošnjega leta je proizvod
nja popustila v primeri s proizvodnjo

v maju. Litega železa so junija proiz
vedli 110.682 (maja 105.424) ton, suro
vega jekla 288.604 (maja 306.739), plo
čevine 207.360 ton (236.115), železne 
zlitine 15.176 (15.605).

Zunanja trgovina STO
Po podatkih, ki jih vsebuje zadnnje poročilo conskega poveljnika gene

rala Johna Wintertona za dobo od 1. januarja do 31. decembra 1951, se je 
zujanja trgovina anglo - ameriškega področja STO razvijala v letu 1951 
tako-le:

DRŽAVA
Uvoz I z v

Količina 
v tonah kwh

0 z

Količina 
v tonah in Rwh

Vrednost 
v milijonih lir

Vrednost 
v milijonih lir

Austrija 26.858 996 8.954 606
Nemčija 113 156 1.693 4,233 189
Jugoslavija 100.333 2.132 23.454 3.562

in cona B (4,404.425 Krah) 621 4.369 146
Švica 336 576 1 839 245
Vel. Britanija 1.082 8.033 2.030 298
Združene Države 151.400 15.725 41.013 4.070
Druge države 615.673
Skupno brez Italije 1,008.838 29.776 85,892 9.116

(4,404.425 Ku/h)
Italija 673.010 785.424

(185,958.488Kwh)
VSE SKUPAJ 1,681.948 871.317

(191,362.913 Rwh)

Pripominjamo, da je bilo Svobodno tržaško ozemlje z znanimi gospo
darskimi sporazumi med Zavezniško vojaško upravo in Italijo leta 1948 
vkjučeno v italijanski carinski sistem.

TUJE VALUTE V NEWYORKU
Družba Deak and Co v Newyorku 

navaja naslednje tečaje tujih valut v 
New Yorku dne 22. septembra (za 1 
dolar USA);

Avstrija 26,50. Belgija 50,75, Danska 
7,95, Finska 365, Francija 399, Zah. 
Nemč. 4,50, Grčija 15.500, Iran 75, Ita
lija 633, Jugoslavija 370, Izrael 1,85, 
Libanon 3,70, Luksemburg 50,75, Ho
landija 3,89, Norveška 8,47, Portugal
ska 28,75, Španija 47, Svdeska 5,95, 
Švica 4,29, Trčija 4.

JUGOSLAVIJA PLAČUJE DOLGOVE
V letih 1950, 1951 in 1952 je Jugosla

vija plačala Franciji na račun predvojnih 
dolgov 45 milijonov frankov. Francoska 
vlada si prizadeva, da bi zavarovala 
francoske imetnike obveznic tujih posojil, 
kakor posojil stare Avstrije, ki so jih pre
vzele države naslednice. Pogajanja z da-

nte&alii, peki!

PAPIR
vseh vrst za ovoje 
slamnati, sivi pergamin 
vročice in drugi 

n arolajte pri tvrdki

PAPYRO S
TRST, - Ul. F. Severo št. 10

Kličite telefonsko Štev. 64'Š)3
Kvalitetno blago - Nizke cene

Dostavljamo na dom!

S. p. A.

UVOZ - IZVOZ
TRST = UL. ROMA 30/11

TELEFON 72-39

našnjo Avstrijo se zavlačujejo, CSR od^ 
bija podoben sporazum, Poljska je sicer 
podpisala zadevni sporazum, a ga ne iz
vaja.

D. M. DOLOMDIN & FIGLIO
UVOZ - IZVOZ

MjUTOVIAE
in IZDELKOV

Trst, Ulica I. della Croce 4
TEL. 94-570

Tl6r. COLINTER - TRIESTE

AVTORIZIRANI GRADBENIK

HELLANI (Meta) MAKS
♦

Izvršuje vsa gradbena in 
obnovitvena dela, načrte in 
proračune

4

Trst, Šalita Contovello 20 
Telefon: 31025

MIZARJII Veske smre-r™..., h kave, mace- 
KMETOVALCI ■ snove in trdih
PODJETNIKI @ lesov, trame 

in p ar ke te 
nudi najugodneje

CALEA
Tel.

90441 TRST

Viale Sonnino, 24

JESEN PRIHAJA, z njo tudi slaba vremena.
Ali ste že poskrbeli za novo obutev ?

TREVISAN JOSIP
. TRST, Ulica Vasari 10 - Tel. 69-6-61

IMA VELIKO IZBIRO NAJNOVEJŠIH MODELOV 
MOŠKIH, ŽENSKIH IN OTROŠKIH ČEVLJEV 

PO UGODNIH CENAH
PRODAJA TUDI NA OBROKE POSTREŽBA TOČNA
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Tudi dvoletno trgovsko šolo i
Slovenski tisk se je zopet lotil vpra

šanja ustanovitve višje industrijske
(obrtne) šole, ki ga je »Gospodarstvo« 
načelo že pred leti. Tržaški Slovenci 
res nujno potrebujemo takšno šolo. 
Dokazov o tej potrebi je več kot do
volj: število vpisanih učencev na ni
žji industrijski šoli v Rojanu, značaj 
industrijsko-trgovskega mesta, ki ga 
ima naše mesto itd.

Toda Slovencem je tudi potrebna 
dvorazredna trgovska šola, ki jo naši 
someščani italijanske narodnostni- ima
jo. Predvideva jo že sam šolski ustroj. 
Nam tržaškim Slovencem take šole 
nočejo odpreti. Kdo se ne spominja, 
koliko je bilo v lej zadevi prošenj in 
intervencij. Vse zaman, odgovor je 
bil vedno isti: Imate dovolj šol, taka 
šola vam ni potrebna. Mi se s tem od
govorom ne moremo zadovoljiti, ker 
je naša zahteva upravičena.

Pred leti, ko se je prvič pojavilo 
vprašanje po dvoletni trgovski šoli, je 
dalo poskusno vpisovanje, ki ga je o- 
dredila ZVU nad ilO učencev za prvi 
razred. Osemdeset staršev je takrat s 
podpisom zahtevalo od pristojnih obla
sti, naj se taka šola odpre. Njihova že
lja je bila popolnoma upravičena. Ute
meljitev je slonela že v samem šol
skem ustroju; italijanski šolski sistem, 
ki je še vedno tu v veljavi, dvoletno 
trgovsko šolo pozna. S tem je omogo
čeno dijakom, ki so dovršili trgovsko 
strokovno šolo (avviamento), da izpo
polnjujejo svojo znanje na dvoletni tr
govski šoli. Slovenskim dijakom s tr
govske strokovne šole (ega ni mogoče, 
ker nam taka šola manjka. Ce želijo 
nadaljevati učenje, morajo na italijan
sko dvorazredno trgovsko šolo. Diskri
minacija tudi na tem polju!

Število učencev na trgovski stro
kovni šoli dosega letno 170 180 dija
kov. Lepo število, ki bi bilo še večje, 
če bi se pouk vršil v dopoldanskih u- 
rah in ne v popoldanskih. Trst ima še 
vedno trgovski značaj; potreba po na
raščaju s trgovsko manjšo ali večjo 
izobrazbo je torej podkrepljena. Kje 
in kako smo mi Slovenci v Trstu go
spodarsko zastopani je znano vsake
mu; da bi lahko bili gospodarsko moč
nejši, kot smo, če bi ne bilo italijan
skega fašizma, tudi dobro vemo, Itali
ja nas je gospodarsko popolnoma uni
čila, ker nam je pobrala vse denarne 
in gospodarske ustanove, ki nam jih 
Zavezniška vojaška uprava še danes 
noče povrniti.

Industrija in trgovina hodita z roko 
v roki. Ne more biti industrije brez 
trgovine in ne nasprotno. Tudi indu
strija na svojem upravnem, področju 
Potrebuje ljudi s trgovsko izobrazbo, 
da o sami trgovini ne govorimo. Med 
industrijo in trgovino je vrsta drugih 
gospodarskih ustanov, večjih in manj
ših obrtnikov, ki so v ekonomskem ci
klusu tesno povezani. Tudi tja spada
jo moči s trgovsko izobrazbo, in prav 
v teh poslednjih smo mi dovolj zasto
pani.

Dvorazredna trgovska šola ima za 
nas Slovence še to prednost, da je pri 
nas tradicionalna. Ni Slovenca ne v 
Trstu ne v Ljubljani, ne v Gorici ne v 
Mariboru, ki ne bi poznal, trgovske šo
le. Prav iz teh razlogov je potreba po 
taki šoli utemeljena in zato zahteva
mo, da pristojne šolske oblasti odpre
jo tržaškim Slovencem dvoletno trgov
sko šolo.

De je lahko »Giornale di Trieste« 
pred dnevi na široko razlagal vse vr
ste šol, ki jih imajo Italijani v Trslu. 
in omenjal »avviamento« in njim višje 
sorodne šole, imamo tudi mi pravico 
zahtevati naj se vrzeli v slovenskemu 
šolsvu zamašijo.

Od »avviamenta«, trgovske šole, tr
govske akademije (ki jo imamo) do 
univerze, bo naš naraščaj na ta način 
pridobil ono trgovsko in gospodarsko 
izobrazbo, ki ga današnji čas zahteva 
od človeka.

Ugoden rezultat vpisovanja 
v strokovne šole

15. oktobra se odprejo vrata naših sred
njih šol. Kot gospodarski list smo se po
zanimali za število dijakov v letošnjem 
šolskem letu na slovenskih strokovnih šo. 
lah in tečajih.

Zvedeli smo, da znaša število dijakov 
na vseh slovenskih strokovnih šolah in 
tečajih nad 1000. Največji del jih odpade 
na industrijsko strokovno šolo v Rojanu 
(nad 400), tej sledi trgovska strokovna 
šola s 170 dijaki in nato trgovska aka
demija z nad 100 dijaki.

Gornjo nepopolne številke vlivajo po
guma, da vztrajno zahtevamo izpopolni, 
tev slovenskega strokovnega šolstva v 
pasu A Svobodnega tržaškega ozemlja. 
Lanskoletno »Izvestje« nam pove, da so 
omenjene strokovne šole štele 1060 dl. 
jakov. Število vpisanih v letošnjem šol
skem letu bo po vsej verjetnosti doseglo 
lansko.

FRAN VENTURINI
V sredo, 8 oktobra ie v Ljubljani 

nenadoma umrl znani skladatelj Ivan 
Venturini iz Trsta. Na obisku pri svo
jih ga je zadela kap. Pokojnik se je 
rodil v Boljuncu. Njegove skladbe so 
se med našim ljudstvom kaj hitro u- 
domačile, ker je bil sam pri svojem 
delu tesno povezan z njim. Pogreb bo 
v Trstu v soboto' ob 15 uri iz Gregor
čičeve dvorane, y Rimski ulici 15.

NOVI RAVNATELJ ZAVEZNIŠKE
čitalnice

Ameriško zunanje ministrstvo je ime
novalo prof. dr. Hamiltona A. Mathe- 
sa, za ravnatelja Zavezniške čitalnice 
z naslovom častnika za kulturne zade
ve. Dr. Mathes ima odlično akademsko 
in poklicno pripravo na književnem in 
jezikovnem področju.
CULI SMO,

da si mnogo rimskih uradnikov, ki 
so prišli v Trst na podlagi londonske
ga sporazuma (9.V.1952) prizadeva, da 
bi izpodrinili angleščino iz državne u- 
prave, kjer se le da. Bodejo jih tudi 
angleški napisi. Radi bi popolnoma 
zavladali in tako »de facto« (dejansko) 
zasedli Trst, ker Italiji ni to uspelo 
»de jure« (po pravu). Milanski »Corrie- 
re dTnformazione« poroča, da bo itali
janski poslanik v Londonu na prvem 
sestanku z angleškim zunanjim mini
strom zahteval, da se »de facto« pri
zna italijanska vrhov,nost nad cono A.
ŠKODO JE TREBA POVRNITI

Uprava Slovenskega narodnega gle
dališča zahteva v novi vlogi na ZVU, 
da se škoda, ki so jo povzročili fašisti 
slovenskim kulturnim ustanovam po
ravna. Prva vloga je bila izročena 23. 
maja; ZVU je odgovorila negativno 
sredi avgusta. SNG zdaj nadaljuje za
četo akcijo. Vloga navaja, da je požig 
Narodnega doma v Trstu (13. julija 
1920) povzročil 30 milijonov lir škode 
v tedanjih lirah, kar predstavlja danes 
nad eno milijardo in pol lir. Vsa ško
da, ki je bila povzročena za časa itali
janske vladavine znaša najmanj 20 mi
lijard lir.

TRŽAŠKI BRODARJI BI RADI
KUPILI LIBERTV
Več tržaških brodarjev je pooblastilo 

newyorškega pravnika Samuela Gilma- 
na, da prične s postopkom za nakup 
10 tovornih ladij tipa «Liberty». Trža
ški brodarji bi plačali 5 milijonov do
larjev za ladje, t.j. pol milijona za vsa
ko. Toda na mednarodnem trgu je ce
na teh ladij višja. Ladje bi registrirali 
v Trstu. Prošnjo za nakup podpira

Upamo, da bomo v prihodnji številki 
našega lista lahko priobčili pregled sta
nja po posameznih šolah. Naše šole so že 
splošno znane in priljubljene. Slovenski 
starši so pokazali svojo narodno zaved
nost in potrdili, da tržaški Slovenci ho- 
čejo živeti svoje lastno prosvetno in kul
turno življenje. Iz naših strokovnih šol 
pnnaja naraščaj s solidnim s:rokovnim 
znanjem; povpraševanje po tera narašča 
ju se letno veča, dokaz, da so delodajalci 
z njim zadovoljni.

Pristojne prosvetne oblasti pozivamo, 
naj Skrbno proučijo šolske st ilistike od 
1543 dalje. Iz teh je razvidno, da še ved
no nismo izenačeni s someščani italijan
ske narodnosti, ki na šolskem področja 
imajo prav vse: svoje stavbe, vse vrste 
šol, popolno opremo, bogate šolske zbir
ke itd. Zato še enkrat ponavljamo, da 
naša zahteva po višji industrijski šoli in 
po dvoletni trgovski šoli je več kot upra. 
vičena. O tem govorijo številke dijakov 
zadnjih let in letošnji vpis je to zahtevo 
ponovno okrepil.

ZVU. Ameriška vlada postavlja pogo
je, da bi Tržačani ne uporabljali teh 
ladij v konkurenci z ameriškimi ladja
mi in da bi se potrebna preureditev 
ladij izvršila v ameriških ladjedelnicah.
ZA RAZTEGNITEV ITALIJANSKIH

ZAKONOV
Večina v tržaškem mestnem svetu, ki 

je bila izvoljena na zadnjih nedemokra
tični volitvah, se je zdaj vrgla na to, 
da bi dosegla prosto raztegnitev vseh 
italijanskih zakonov na anglo-ameriško 
področje Svobodnega tržaškega ozem
lja. Med temi zakoni so tudi takšni, ki 
prinašajo povečanje davčne obremenit
ve. Opozicija se odločno upira temu po
četju, ki ima samo politično ozadje, da 
bi se namreč tako cona A dejansko 
priključila k Italiji. Ključ je v rokah 
ZVU, ki je odgovorna Organizaciji 
Združenih narodov.
PODALJŠANJE POLJEDELSKIH

POGODB
Zavezniška vojaška uprava je ponov

no podaljšala poljedelske dogovore, ki 
so v veljavi na anglo-ameriškem pod
ročju STO. Zato je področni poveljnik 
podpisal ukaz štv. 167.
VOZNIŠKI IZPITI ZA MOTOCIKLISTE

Zavezniška vojaška uprava je pojas
nila predpise ukaza štv. 397 z dne 16, 
decembra 1948, ki jih vsebuje ukaz štv. 
3 z dne 8. januarja 1951, s katerim je

Vinogradniki koprskega okraja so 
razočarani. Zelo veliko so polagali na 
letošnjo trgatev v pričakovanju, da jih 
bo dobra vinska letina odškodovala za 
veliko škodo, ki jim je prizadela iz
redna suša. Novo vino je sicer dobre
ga okusa, vendar splošno tožijo, da je 
pridelek znatno manjši kot lani. Pri
tožbe so temvečje, čim se vinogradi 
bližajo meji proti Slovenji. V bujskem 
okraju so se vinogradniki menda bolje 
odrezali. O celotnem uspehu letošnje 
vinske letine prihodnjič.

BRUCELOZA IZ MALTE
Bruceloza iz Malte je velika šiba za 

ovce in koze. Celo za ljudi je nevarna. 
Spomladi so jo poslani živinozdravni- 
ki ugotovili okoli Buj in Grožnjana. 
14 ovc in 7 koz so našli okuženih in so
odredili takojšen zakol in uničenje. V 
zadnjem času pregledujejo živino- 
zdravniki zopet te kraje. Pred leti je
v Bujskem okraju zbolelo na ti bolez
ni okoli 100 ljudi.

PRODAJA »SLADKEGA« BLAGA PO 
ZNIŽANIH CENAH 
Racionalizacija dela je zajela tudi 

trgovino in obrt. Večje zaloge raznega 
blaga zlasti tekstilnega, so postavile 
trgovine pred težje naloge. Odjemalci, 
ki so postali v tem letu krepkejši na 
sredstvih, se zanimajo za kakovost bla
ga, za ustrezajoče vzorce in ne samo 
za cene. Spremenjene razmere ponav
ljajo slučaj, ki se je pojavil že lansko 
leto, namreč znatne zaloge nekuranl- 
nega blaga zlasti v velikih trgovinah. 
Avstrijci imenujejo to blago »sladko«. 
To »sladko« blago povzroča v novem 
sistemu trgovine plačevanja znatnih 
obresti v banki, ki je dala kredit za 
nabavo blaga. Lani je oblast žrtvovala 
težke milijone, da so zamogle trgovi
ne razprodati večino tega blaga pri 
dobro organiziranih razprodajah s 70 
odst. popustom cene. Letos so trgovi-

Ugodnejši gradbeni zakon ?
(Slovenska posest zopet v nevarnosti)

V dobro obveščenih krogih, trdijo, 
da pripravlja ZVU nov zakon, ki naj 
bi olajšal stanovanjsko krizo in pospe
šil gradbeno dejavnost po geslu »Po
magaj si sam«. Gre za zidanje stano
vanjskih hišic in večjih zgradb z dr
žavnim posojilom. Zasebnikom in dru
gim ustanovam, ki želijo zidali z dr
žavnim posojilom (Aldisijer sistem) bi 
omogočili nakup zemljišča po nizki ce
ni, in sicer tako, da bi dali tržaški ob
čini pravico, da razlasti potrebna zem
ljišča kot javnokoristna in jih nato 
po nizki ceni odstopi zasebnikom' ali 
ustanovam, ki hočejo graditi.

Ako pride res do izvedbe tega na
črta, je jasno, da bo to nov udarec 
slovenski posesti, zadan pod videzom 
socialne in človekoljubne akcije. Zem
lja v tržaški okolici je v slovenski po
sesti in kupci bodo seveda povečini I- 
(aliani. Tako bo z zakonom olajšano 
prodiranje Italijanov v osrčje sloven
ske zemlje. Kakšno politiko vodi tr
žaška občina nasproti Slovencem je 
predobro znano.

Mar še ni bilo razlaščene dovolj 
slovenske zemlje prav z zakoni Zavez
niške vojaške uprave?

uvedla polaganje izpitov za vodenje 
motornih koles, motornih koles s pri
kolico in trokoles na anglo-ameriškem 
področju STO.

Zato je področni 'poveljnik podpisal 
ukaz štv. 168, ki ga bodo uporabljali 
od 1. januarja 1953.
NOVA PETROLEJKA

V tržaški ladjedelnici Sv. Marka so 
pričeli graditi 31.500-tonsko petrolejsko 
ladjo po naročilu rimske družbe Fra- 
telli D’Amico. Za primerjavo, koliko 
petrolejk gradijo danes l|o svetu na
vajamo, da je samo v nemškem prista
nišču Kielu v gradnji 11 petrolejskih 
ladij po 21.500 ton nosilnosti, in sicer 
po naročilu ameriških plovnih družb. 
Ladjedelnica Kieler Howaldtswerke je 
prejela skupno naročil za gradnjo 38 
ladij.

KLIC PO POVRNITVI DENARNIH
ZAVODOV
Med tržaškimi Slovenci se vedno 

bolj čuje klic po povrnitvi slovenskih 
denarnih zavodov, ki so jih fašisti u- 
grabili in jih izročili italjanskim 
bankam v Trstu. Slovencev se polašča 
pravo razburjenje, ker ne smejo usta
navljati niti novih denarnih zavodov. 
Zavezniška vojaška uprava jim je od
bila celo ustanovitev navadne posojil
nice, sklicujoč se na fašistične zakone.

ne zopet zaprosile oblast za denarno 
pomoč, da bi se razprodaje ponovile. 
Nameravajo razprodajati te kupe bla
ga s 50-60% popustom na ceni.

Trgovine bodo morale biti pri naku
pih zelo pozorne. Upoštevati bodo mo
rale okus in želje občinstva, ter sle
diti modi. Morale bodo vplivati tudi 
na našo industrijo, da se ravna po mo
di. V Kopru zlasti je to vprašanje 
kočljivo zaradi konkurence Trsta. 
VISOKE CENE OBRTNIKOV 

Proti obrtnikom v tukajšnjih mestih 
se čujejc hude pritožbe. V prvi vrsti 
jim ljudje očitajo previsoke cene. V 
tem pogledu napadajo urarje, mizar
je in krojače. V drugi vrsti pa očitajo 
obrtnikom, da so slabo kvalificirani. 
Veliko obrtnikov da dela brez vsake 
kvalifikacije. Tisk zahteva od Obrtne 
zbornice, da napravi red. Izvrši naj 
revizijo obrtniških dovoljenj, skrbi 
naj za obrtne tečaje, za preskrbo po
trebnega materiala obrnikom in za 
sprejemanje učencev za obrt.
ZA POVZDIGO OBRTNIŠTVA

V Jugoslaviji se v zadnjem času po
sveča izobrazbi obrtniškega narašča
ja velika pozornost. Naša cona B sledi 
temu koristnemu vzoru.

Oblasti so poskrbele, da je 46 mla
deničev iz bujskega okraja odšlo na 
uk v Jugoslavijo. Nekaj so jih name
stili v industrijski šoli v Zagrebu, ne
kaj v ladjedelnici »Uljanik« v Pulju, 
v gradbenem tehnikumu v Reki in v 
centralni šoli v Reki.

PROMET PRISTANIŠČ 
Morska plovba je imela letos v pri

staniščih koprskega okraja večji pro
met kot lani in sicer po številu dospe
lih in odšlih ladij kakor po tonaži.

Pridelek soli. Pridelek soli se je 
proti letu 1951 povečal za 30%.

V.R.

Med 24. septembrom in 1. oktobrom se 
je promet ladij skozi tržaško pristanišče 
gibal takole:

Tržaške in italijanske ladje
»Treviso« je priplula iz Carigrada s 

186 t in se vrnila s 1814 t blaga, »Sta- 
dium« je pripeljala iz Piombina 1243 t li
tega železa in se vrnila prazna. »Aldeba- 
ran« je priplula iz Benetk prazna in od
plula v Cagliari z 800 kub. m lesa. »Ab- 
bazia« je prispela iz Hajfe z 263 t blaga 
in odplula v Larnaco s 134 t. Priplule so: 
»Zaule« iz Ravenne prazna, »Alfonso Pel- 
legrino« iz Ackaja z 834 t železne rude, 
»Timavo« iz Bombaja s 700 t, »Albatros« 
iz Benetk prazna, »Veras« iz Ackaja z 
2100 t železne rude, »Aurora« iz Sidona 
z 10.835 t mineralnega olja, »Chioggia« 
iz Bejruta z 830 t. Odplule so: »S. Silve
stra« v Smirno s 1000 t, »Secondo S. 
Giorgio« v Ravenno prazna, »Pescara« v 
Antivari z 8 avtomobili, »Patrizia« v Ca
rigrad s 600 t, »Anna Maria« v Genovo 
s 430 t, »S. Antonio« v Pirej natovorjena, 
»Indiana« v Sidon prazna, »Esso Italia« 
v Sidon prazna, »Asteria« v Benetke z 
878 t mineralnega olja, »Resi« v Cari
grad s 167 t, »Silvano« v Eleusis prazna, 
»Esperia« v Bejrut s 640 t in »Palmaiola« 
v Benetke prazna.
Angleške ladje

Priplule so: »Dorothy Stevenson« iz
New Yorka s 7000 t, »Jules Fribour« iz 
New Orleansa z 2200 t, »Aliče Brovra« iz 
Galvestona z 9100 t žita in »Exporter« iz 
New Yorka s 595 t. Odplula je »Seacam- 
pion« na Daljni vzhod z 10.000 t amoni
jevega nitrata.
Grške ladje

»Kozani« je priplula iz S. Maura s 110 
vinskimi sodi in odplula v Tržič prazna. 
Odplule so: »Plotarchis Blessas« v Pirej 
z 42 t, »Tinos« v Pirej z 800 t in »Maria« 
v Pirej s 500 t lesa.

Angleške ladje
»British Knighit« je priplula iz Vado 

Ligure z 9917 t motornega olja in odplu
la v Galveston prazna. »British Patience« 
je pripeljala iz Banisa 11.409 t mineral
nega olja in odplula v Tripolis prazna. 
»Pacheco« je prispela iz Liverpoola z 
228 t in odplula v Benetke prazna.

Madžarska ladja »Selo« je priplula iz 
Benetk prazna. Turške: »Kapitanoglii« je 
pripeljala iz Carigrada 335 kub. m. lesa, 
»Ardahan« je prispela iz Smirne prazna, 
»Hopa« je odplula v Carigrad z 800 t. 
Holandska »Strabo« je odplula na Reko 
natovorjena. Panamska »Demostenes« je 
pripeljala iz Tripolisa 4916 t mineralnega 
olja. Argentinska »Ri0 Quinto« je pri
spela iz Rosaria s 4200 t. Španske: »Asti- 
luzzi« je priplula iz Sevilje s 700 t in 
odplula v Barcelono z 202 t; »Castillo 
Penafield« je pripeljala iz Huelve 3667 1 
železne rude. Belgijska »Irene Marie« je 
priplula iz Tunisa z 900 t blaga.

Jugoslovanske ladje
Mod 26. septembrom in 8. oktobrom se 

je promet jugoslovanskih ladij skozi tr
žaško pristanišče gibal takole:

»Vranjic« je pripeljala 2300 ton raznega 
blaga iz Severne Afrike in se vrnila praz
na. »Skopje« je priplula iz Aleksandrije 
čez Grčijo s 332 t blaga in 1500 t ječme
na. »Vis« je priplula iz Turčije s 70 t 
blaga in odplula v Hajfo čez Turčijo z 
800 kub. m lesa, »Solin« je pripeljala iz 
Turčije 750 t kromove rude in 40 t dru
gega blaga ter odplula na Reko prazna. 

Napovedan je prihod naslednjih ladij: 
»Topusko« 9. oktobra iz Severne Ev

rope za Severno Evropo, »Makedonija« 
10. oktobra iz Združenih držav za Reko, 
»Titograd« 10. oktobra iz Egipta za Reko 
in »Zagreb« 11. oktobra iz Candie za 
Reko.

»Tabella Esport«. — Italijansko mini
strstvo za zunanjo trgovino je z okrož
nico št. 106053/107 z dne 18. 9. 1952 odre
dilo nekaj sprememb v razpredelnici bla
ga, katerega izvoz je vezan na izvozno 
dovoljenje finančnega ministrstva. (»Ta- 
bella Esport«),

Po tej odredbi je bil sproščen in s tem 
podvržen zgolj izvoznemu dovoljenju ca
rinarnice izvoz papirja za kondenzatorje, 
če je lažji od 30 g na kv. meter. Na
sprotno pa je bilo vključeno v razpre
delnico in S tem podvrženo ministrskemu 
izvoznemu dovoljenju naslednje blago, 
katerega ižvoz ro dovoljevale doslej ca
rinarnice: zrnato sočivje, bodisi suho alt 
oluščeno, olupljeno ali zdrobljeno; ječ
men, oves, proso, dura in svetlika in 
druge neimenovane žitarice; otrobi in 
drugi odpadki žitaric in sočivja, pulpa 
sladkorne pese in odpadki, ki se dobe pri 
izdelovanju sladkorja; oljne pogače in 
drugi odpadki rastlinskih olj.

Izvoz v Brazilijo. — Carinarnice so 
imele doslej pravico, da za Brazilijo do
voljujejo same izvoz večjega dela artik
lov, ki so našteti v seznamu B razpredel
nice »Esport«, Zaradi stalnega slabšanja 
stanja v italijansko-brazilskem kliringu je 
italijansko ministrstvo za zunanjo trgovi
no dne 24. septembra odtegnilo carinar
nicam to pravico. Tako je izvoz vsega 
blaga iz seznama B »tabele Esport« v 
Brazilijo zopet vezan na dovoljenje fi
nančnega ministrstva.

JUGOSLOVANSKE NAJLONKE
Tovarna «8 imart« v Subotici je pri

čela izdelovati nogavice iz najlona. 
Ženske najlonke bodo stale 900 - 1.000 
dinarjev par. Tovarna je opremljena z 
najmodernejšimi stroji, zato računajo, 
da bo izdelek po kakovosti dosegel 
inozemskega.

AVTOPODJETJE S. T. A. R
d. d. TRST

ULICA MORERI 7 - TEL. 56-08

Avtobusna proga: Trsi ■ Koper
Vozni red veljaven od 15. maja 1952

ODHOD IZ TRSTA (Avtobusna postaja) ob delavnikih ob 13.— in ob 20'. -•
ob nedeljah in praznikih ob 7.30 in ob 12.30

Prihod v Koper (hotel Triglav) ob delavnikih ob 14.i5 in ob 21.15
ob nedeljah in praznikih ob 8.45 in ob 13 45

ODHOD IZ KOPRA (hote! Triglav) ob delavnikih ob 7.30 in ob 16.30
ob nedeljah in praznikih ob 10.— in ob 20.—

Prihod v Trst (avtobusna postaja) ob delavnikih ob 8.45 in ob 17.45
ob nedeljah in praznikih ob 11.15 in ob 21.15

Prepoved vršenja avtobusne prevozne službe med Trstom in Škofijami ter obratno

'f-'\ VSE ZA
ff’ kmetovalce EDMRD FURLANI

TRST, Ul. Milano št. 18 = Telef.: 51 69
v A.

-b- oKn Krma za živino - Žita - Umetna gnojila 
^ Žveplo Modragalica Poljedelski stroji 
»V Orodje - Vsakovrstna semena - i.t. d.
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FRATELLI

MESINI DELI ZA AVTOMOBILE

IN ZASTOPSTVA
BOSCH - MAItECI,! - MERCEDES

Dovršeno opremljena delavnica za popravila električnega pribora in 
nadomestnih delov za avtomobile.

V.
TRST

Ul. COROiVUO, št. SO - Tel. S4-R55 .J

Iz gospodarskega življenja cone B

_________

Težko se posloviš od SovodenjS.ovodnje so prav na koncu Vipav
ske doline, na desnem bregu Vipave, 
kjer se ta izliva v Sočo. Pravzaprav 
spada ta kraj že n spodnjo. Soško do
lino, ker :e vs-> sovodenjsko polje sn- 
via prodina, t.j. v. teku dolgih stoletij 
od Soče naneseni prod (majhni, c- 
kroglo izbrušeni rečni kamenčki, ki 
tvorijo korito deročih ozkih rek ko se 
iz skalnatih sotesk izvijejo v ravne 
doline). Saj je vso plodovito, nekdaj 
avstrijsko Furlanijo ustvarila Soča.
Ta ravnina Pa je gotovo mnogo tisoč
letij starejša od sovodenjskega polja. 
Tako je imel prod dovolj časa, da se 
spremeni plodovito zemljo. Sovo
denjsko polje pa je danes bolj podob
no širokemu koritu nego kultivirani 
Zemlji. To potrjuje že Sam položaj 
obeh soških bregov. Desni, na katerem 
leži jurlanska vas Majnice, je precej 
višji od levega, kjer se je raztegnila 2 
km dolga, čisto slovenska vas Sovod- 
nje. Levi soški breg pri Scvodnjah je 
pravzaprav le nekoliko vzvišeno korito 
Soče, kjer je med prodom le toliko pe
ska, da se je moglo zasilno razviti po
ljedelstvo. Na desnem bregu živijo 
furlanski koloni, k* so se ga zaradi 
plodovitosti v pradavnih časih polasti
li grofi, levega pa z muko obdelujejo 
samostojni slovenski kmetje.

Gledano z bližnjih višav se sovo
denjsko zeleno polje dozdeva prav ta
ko plodovito kakor Vipavska dolina 
ali furlanska ravnina. Ko prispeš pod

obokom železniške proge v. Sovodnje — 
Stari Sovodenjci trdijo, da se je nek
daj ta vas imenovala Zavod, e — ra te 
neprijetno iznenadijo rečni kamečki 
PQ zemlji v. vrtovih. Kdo bi dejal, da 
ta zemlja, med dvema' rekama, silno 
trpi zaradi duše? Tla iz prod so kakoi: 
rešeto, ki ne more zadržati deževnice. 
Le izhlapevanje obeh rek nekoliko po
pravlja to prirodno nezgodo in brani 
sovodenjsko polje, ia se ne spremeni 
v puščavo. Sovodenjci so razmišljali že 
o tem, da bi svoie polje namakali s 
kanalizacijo, kakor v mnogih drugih 
krajih, kjer Z odpiranjem zapor: spu
ščajo vodo na njive; toda v Sovod- 
njah to ni mogoče, ker je vodna širi
na obeh vek mnogo nižja kot površina 
Polja; umetno mehanično namakanje 
bi bilo predrago.

Za zelenjavo, ki je najvažnejši so- 
vodenjski pridelek prihaja v poštev le 
trudapolno ročno zalivanje, ker še ni 
bil vodovod izpeljan v. sovodenjsko’ ob
čino. Goriške vodovodne cevi so nam
reč pretesne, da bi se megel vodovod, 
ki dobiva vodo izpod Sv. Gore v Ju
goslaviji podaljšati do Sovodenj. Za 
samo zamenjavo glavnih dovodnih ce
vi je potrebnih 80 milijonov lir. Ob
čina je sicer že prosila državno pod
poro za vodovod in napeljavo elektri
ke do vasi Vrha na Doberdobski pla

noti (višina 200 m), pa ni prejela od
govora; Vrh spada v. sovodenjsko ob
čino. Tudi občinske ceste so potrebne 
poprave toda m dejnarja.

Ze Cesarica. Marija Terezija je do
ločila sovodenjski soški breg: v skjup- 
no uporabo sovodenjskim kmetom. 
Pozneje so si kmetje te travnike med 
seboj razdelili ter se leta 1936 vknji
žili na dotične parcele. Na žalost pa 
Soča te travnike vedno bolj razjeda. 
Sodi se, da jih je od časa Marije Te
rezije razjedla že tretjino. Potrebna 
bi bila seveda primerna regulacija re
ke, toda tudi za ta namen ni mogoče 
dobiti od države potrebnega denarja. 
Omenjeni travniki so bili razdeljeni 
na 116 starih sovodenjskih kmečkih 
rodbin. Danes štejejo Sovodnje 180 
hišnih številk. Brez zerhlje je kakih 
5% družin, tri četrtine vaškega prebi
valstva živi pretežno od poljedelstva, 
ena četrtina pa pretežno ali pa pov
sem od industrijskega dela v. Gorici 
in Tržiču. Zemeljsko posest računajo 
v njivah (3 njive 1 hektar). Najmanj
ši kmetje posedujejo 2-3 njive ortte 
zemlje, bolj premožni pa do 16.

Kakor že omenjeno, je zelenjava 
glavni sovodenjski kmečki pridelek, 
ki prinaša denar v. vas. Le cene, ki 
jih plačujejo goriški in tržaški trjgov- 
ci pri nakupu n Sovodnjah so preni

zke. Zdaj je videti na njivah mnogo 
ohrovta (vrzote ali broskve), cvetače 
in rdeče pese, tudi nekaj cikorije. Tu
di zgodnji krompir, ki so ga v avstrij
ski dobi izvažali na Dunaj, spada 
pravzaprav med vrtnino. Plačevali so 
jim ga, letos po 22-24 lir za kg, ohrovt 
po 35 in cikorijo po 30. Za domačo po
trošnjo pridela vsa sovodenjska obči
na — kamor spadajo razen Sovodenj 
in Vrjha tudi Rubije in Peč ter Gabri- 
je in Rupa pri Vipavi — okoli 1.300 
stotov pšenice in še več kerjuze; to 
skoraj samo za kuno, ker je nekdanjo 
polento skoraj popolnoma spodrinil 
kruh. Vinski pridelek je neznaten in 
sama za dom. Kakor Doberdobčani so 
si tudi kmetje Vrha (iz prve vojne zna
ni Vrh Sv. Mihaela) nakupili precej 
rodovitne zemlje spodaj 'v ravnini pri 
Romkah. V Rupi stoji Zapuščena Jaki- 
lova tovarna, ki je nekdaj slovela. Si
nova pokojnega Andreja Jakila :ta se 
sicer vrnila iz Jugoslavije, razmere pa 
niso take, dla bi se obrat obnovil.

Same Sovodnje štejejo 820 prebival
cev, vsa občina pa 1800-1900. Sloven
ske osnovne šole so po vseh vaseh le 
občine v Sovodnjah ie petrazredna, 
italijanskih ni. Stare sovodenjsko rod
bine so Tomšiči, Peterjani, Devetaki, 
Peliconi, Ceščuti in Butkoviči.

Kar smo povedali o zemlji velja le 
za samo sovodenjsko katastralno, obči
no, vasi ob Vipavi pa imajo mnogo u- 
godnejšo zemljo in bolja je (udi la- 
pomata zemlja (opoka) proti Peči v 
smeri Gcurice.

Važna ie v sovodenjski občini živi
noreja. V vseh hlevih je 450-500 glav 
goveje živine. Okoli 220 glav pripada 
90. sovodenjskim kmetom. Od 30 konj, 
ki so jih pred 20 leti posedovali Sovc- 
denjcl, 'so1 ostali samo še 4. Krme je 
premalo, kupovati morajo otrobe in 
seno. Seno kupujejo v. Furlaniji; na 
Beneškem in v Doberdobu. Razen te
ga ima vsa občina vi najemu za košnjo 
mirensko letališče, za kar plačuje 450 
tisoč lir letme najemnine. Ker ni goz
dov, kupujejo za steljo pšenično sla
mo na otoku Fossolon blizu izliva So
če v morje. Ako prištejemo vsemu te
mu še dejsvo, da Slabe letine, ki jih 
predvsem povzroča suša zelo neugod
no vplivajo na prehrano živine, nam 
bo jasno, da imajo kmetje v sovodenj
ski občini zelo malo koristi od živino
reje, toda ta jim je neobhodno potreb
na zaradi gnoja.

Edino industrijsko podjetje v. Sovod
njah je moderno opremljena velika 
Goličeva kamnoseška delavnica, ki ob
deluje kraški mramor iz lastnega kam

noloma, v. Dolu, blizu Devetakov. Za
poslitev v. njej bi lahko bila mnogo 
večja, ako bi ne bil splošni gospodar
ski položaj tako neugoden.

V sovodenjski občini deluje ((Kmeč
ko zdsruženje)) ® sedežem p Gorici za 
Gorico, Sovodnje, Standrež, Steverjan 
in Ločnik, ki se bavi z nakupom po- 
Ijedel.kih potrebščin. Dobro bi bilo, a- 
ko bi se začelo Kmečko združenje za
nimati tudi za, skupno prodajo, kmeč
kih pridelkov; tako bi kmetje po u- 
godnejših cenah prodajali svoje pri
delke. Razen združenja imajo Sovo- 
denjci še svojo kmečko posojilnico v 
Sovodnjah ter Zavarovalnico' za gove
jo živino za Sovodnje in Gabrije.

Zavarovalnica že bila ustanovljena 
pred 50 leti in posluje na pristno za
družnih načelih, člani ne plačujejo 
namreč nobenih stalnih prispevkov, 
pač pa vsi prispevajo sorazmerno Z 
vrednostjo svoje živine za vsako na
stalo škodo. Zavarovalnica ima pri po
sojilnici 300.000 Ur kredita za to, dla 
lahko poravna vsako škodo, še preden 
nabere od članov potrebno vsoto.

Sovodenjci se morajo težko boriti 
za svoj obstanek. Kljub temu pa so 
dobre volje in polni energije ter kul
turno zelo razviti. Človek se med nji
mi počuti zelo ugodno in domače in 
dozdeva se mu, da živi še vedno v * * * * v * Vi" 
sokckulturnem ozračju nekdanje gori- 
ške pokrajine. Težko se (e posloviti 
od Sovodenj: -od-
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TRŽNI PREGLED
V zadnjem tednu se posili na itali

janskem trgu s kmetijskimi pridelki 
zaključujejo nekoliko hitrejše. Vse ka
že, da sta obe strani, t.j. kupci in pro
dajalci, nekoliko popustili. Razvoj cen 
ni enoten; te se razvijejo v glavnem 
po cenitvi letošnjega pridelka.

Cene pšenice so čvrste, predvsem 
velja to za cene trdih vrst z juga. Ce
ne koruze in ovsa nekoliko popuščajo. 
Tudi cena riža je nekoliko popustila; 
v giavnem je položaj na iem trgu ne
jasen.

louvoz klavne živine se razvija obi
čajno. Cene kažejo lahko težnjo na- 
vzuoi. Temu nasviomu ^e po.int._eVi.- 
nje po vprežni živini živahnejše. Na 
irziscu s piaaiči v.aua mrtvno.

vreme, ..j. jesensut, uezevje, je po
pravno položaj na irgu s krmo. dopu
stno je liuvpiase.anjc ito senu V nad,, 
ua uo jeaciiaka otava obilnejša. Cena 
unOnOv sc je nekoliko zmzu-a.

zjUi aui vCoje piOoaje živine, ki je 
UoSto^i.n km i.osiieaioa Soše, je za 
mieciio piOcVoUe nastopila boija ko- 
iijuii».tura. cena mas.a narašča, to ve
lja tudi glede sira.

V kupoiji z mivnim oljem je nasto
pil zastoj, ker si še niso na jasnem 
giene letošnjega pride.ka. V spLOsnem 
nastopa popuščanje pri ceni.

Cena starega vina je osmla v bistvu 
neizpremenjena. živahnejša je kupčija 
z mostom, i ovpra^evanje po limonah 
in pomarančah ni posebno; kljub temu 
je cena limonam razmeroma visona.

ŽITARICE
Mantova — Pšenica fina 7300—7400, do

bra 7100—7200; koruza fina 6100—6200, 
dobra 5800—6000; oves 5600—5800; rž 7000 
—7200; pšenična moka tipa 00 9000—
10.000, tipa 0 8500—8600, tipa 1 8300—8400, 
tipa 2 7900—8000; koruzna moka fina 7000 
—7100, dobra 6300—6400; pšenični otrobi 
5700-5800.

Vercelli — Neoluščeni riž: navaden
6300—6500; Pierrot 6400—6600; Maratelli 
6700—7000; Roncarolo 6300—6600; Razza 
77 6800—7000; Ardizzone 6700—7000; R. B. 
7300—7600; Sesia 7400—7800; Arborio 7400 
—8000.

Oluščeni riž: navaden 9400—9700; Pier
rot 10400—10600; Roncarolo 10300—10500; 
Maratelli 11100—11500; Ardizzone .0500— 
11000; Razza 77 11600—12000; R. B. 12200 
—12500; Arborio 14—15000.

ZiViNA
■uremona — Klavna živina: voli I 270— 

290, II 170—190, lil 130—140; biki I 270— 
290, II 210—220; krave I 240—250, II 160— 
180, 111 130—140; junci I 270—280, II 200— 
220; teleta I 480—500, II 350—370, lil 260- 
280. Prašiči za rejo: 18—20 kg 270—300, 
20—50 kg 300—330, 50—100 kg 300—315,
100—120 kg 315—320. Debeli prašiči za za
kol: 120—150 kg 320, 150—180 kg 325, nad 
180 kg 330.

Rovigo. Kokoši 500—520; piščanci 520— 
530; pegatke 630—650; purani 500—520; go
si 300—320; zajci 230—250; race 400—420; 
golobi 400—450 lir par.
MLEČNI IZDELKI

Milan. Cajno maslo 960—980; lombard- 
j ko maslo fino 880; trdi sir krajevne pro
izvodnje proizv. 1950 850—900, proizv. 
1951 770—800, svež 490-^.00; sbrinz svež 
490—510, postan 600—630; emmenthal svež 
580—600, postan 660—690; provolone svež 
510—540, postan 590—620; gorgonzola svež 
350—370, postan 490—510; italico svež 460 
—480, postan 530—550; taleggio svež 380— 
400, postan 500—540.
OLJE

Firenze. Olivno olje extra do največ 
1 stop. kisi. 440—450, do največ 1.5% 430 
440, do največ 2,5% kisi. 420—430, do naj
več 4% kisi. 415—420; dvakrat rafinirano 
»A« 465—475, »B« 415—425; semensko olje 
navadno 355—365; olje iz zemeljskih leš
nikov 380—390.
VINO

Brescia. Novo vino fco klet proizvajal
ca: Cellatica, Gussago in Botticino 9—11 
stop. 3800—4500; Riviera Valtonesi 10—12 
stop. 4000—5500; Riviera navadno 9—11 
stop. 3800—5000.
MESNI IZDELKI

Modena. Surova slanina 290—300 lir kg; 
prekajena slanina (pancetta) 380—390; 
sveža salama 1120—1150; mortadella 610— 
620; osoljeni pršut 1220—1250; prekajeni 
pršut 980—1000; prašičja mast 260—270 
lir kg na debelo.
MED

Rovigo. Med krajevne proizvodnje 270— 
300 lir kg fco proizvodnja brez davkov. 
SLADKOR IN KAKAO

Trst. Angleški sladkor v kristalu stane 
46/10 funta šterlinga cif Trst; češkoslo
vaški sladkor pa 43/10 fob za 1000 kg net- 
to. Pripravljeno blago na trgu v prosti 
luki kvotira 141 dolarjev fco vagon od
hod.

Zadnje kvotacije kakava so naslednje: 
Costa d’oro good fermented, pro i vkrca
nju v oktobru — decembru 257/6 šilinga 
(prejšnje kvotacije 255) za 50 kg cif se
verna kontinentalna pristanišča; proti iz
ročitvi v novembru-januarju 252/6; proti 
izročitvi v decembru-februarju ali ja. 
nuarju-marcu 250 šilingov; Camerun 240 
francoskih frankov kg; Bahia Superior 
proti vkrcanju ob koncu leta 34—34,50 
dolarja za 50 kg fob Ilheus.
KAVA o

TRST — Kvotacije pri viru proiz
vodnje: brazilska kava fob pristanišče

vkrcanja za 50 kg: Rio N.Y, 5 54,50 do
larja; Rio N.Y. 2 56,50 dol.; Santos su
perior 58,75 dol.; Santos extra prime 
crivello 18 61,75 dol. Kava iz srednje 
Amerike, cif Trst za 50 kg: Haiti na
ravna 61 dolarjev ali 443 šilingov; Sal
vador 66,50 dol. ali 475 šil.; Kostarika 
67,75 dol. Arabska kava: cif Trst za 
cwt: Gimma 445 šilingov; Moka Ho- 
deidah 1 480 šilingov. Indonezijska
kava; cif Trst za 100 kg: Bali Robusta 
368 holandskih florintov. Afriška ka
va; cif Trst za cwt: Uganda prana in 
prečiščena 353 šilingov.
KAVA

MILAN —■ Cene za kg fco grosist: 
Santos torrefazione soft 1.295-1.325; 
Brasile superior 1.350-1.370; Bahia su
perior 1.335-1.360; Rio N. Y. 5 1.220- 
1.240; Colombia Medellin 1.540-1.560; 
Kostarika prana 1.550-1.580; Equador 
superior debelo zrnje 1.370-1.390; Gua- 
temala prana, debelo zrnje 1.545-1.565; 
Haiti XXX 1.440-1.460; Salvador extra 
1.465-1.485; San Domingo prana 1.505- 
1.530; Venezuela Caracas 1.535-1.550, 
Harar 1.395-1.410; Gimma-Sidamo 1.380- 
1.390; Uganda prana 1.235-1.245; Kongo 
1.300-1.320; Moka Hodeidah 1.415-1.440; 
Moka sanani 1.445-1.470 lir. CAJ — Mi- 
LAN Od uvoznika do grosista za kg v 
lirah: Orange Pekoe Ceylon 1.660-1.850; 
Formoza 1.400-1.600; Broken 1.600-1.800. 
KOZE

MILAN — Italijanske surove kože 
fco prodajalec, za kg v lirah: teleta 3- 
6 kg 860-890; krave in voli z repom do 
30 kg 300-310; junci do 30 kg z repom 
340-345, nad 30 kg 320-325; konji 210- 
220; mezgi 180-190; osli 135-145; ovni

Na mednarodnih trgih s surovinami sa 
je v zadnjem tednu (do 3. oktobra) poka
zala splošna težnja k nazadovanju cen. 
Največjo pozornost je zbudila odprava 
državnega monopola v trgovini s svincem 
v Angliji. Dobrih 13 let je imela angle- 
ška vlada v rokah to trgovino. V ukinitvi 
državnega monopola vidijo izvedenci zna
menje, da je svinca dovolj na razpolago. 
Dejansko je cena svincu v Londonu takoj 
po odpravi državnega monopola padla 
kar za 30%. Ta ukrep se je odražal tudi 
na ameriških borzah.

Značilno je, da je mednarodna konfe
renca za surovine v VVashingtonu odpra
vila komite za volno v prepričanju, da 
ni več potreben, ker je dovolj blaga na 
razpolago. Danes ni več potrebna osred
nja ustanova, ki bi dodeljevala volno. 
Prej sta bila že odpravljena dva druga 
komiteja za razdelitev blaga. Mednarodni 
svet za sladkor je na sestanku v Londo
nu priporočil, naj se pod okriljem OZN 
spomladi 1953 skliče nov sestanek, ki; 
naj bi razpravljal o novem sporazumu o 
sladkorju.

ŽITARICE
Nove cenitve avstralskega pridelka pše

nice so manj ugodne. Od tod učvrstitev 
cene pšenice na čikaški borzi. Računajo, 
da bo Avstralija pridelala 145 milijonov 
mernikov (bušlov) pšenice, medtem ko 
je lanski pridelek dosegel 152 milijonov 
(leta 1949 222 milijonov) mernikov. Dne 
3. oktobra je pšenica noiirala v Chicagu 
234 3/4 (teden poprej 233 7/8) proti izro
čitvi v decembru. Tudi cena koruze je 
v Chiragu nekoliko poskočila (od 168 7/8 
na 169 1/4) iz podobnih razlogov. Ame
riško kmetijsko minis.rstvo namreč ce
ni, da bo manj koruze, kakor se je 
glasila prvotna cenitev.
SLADKOR, KAVA, KAKAO

Cena sladkorja v Nevv Yorku je za ma
lenkost napredovala (od 4 na 4,05 stotin
ke dolarja za funt). Na posvetovanju o 
sladkorju v Londonu pod okriljem Med
narodnega sveta za sladkor, katerega se 
je udeležilo 80 delegatoV, so bili mnenja, 
naj OZN skliče novo konferenco spomla
di leta 1953. Star sporazum iz leta 1937 
je treba nadomestiti z novim. Cena kave 
je v glavnem ostala neizpremenjena in je 
bila 3. oktobra v Nevv Yorku 53,31 (teden 
poprej 53,21) proti izročitvi v decembru 
in 52,59 (52,48) proti izročitvi v januar
ju. — Kakao je v Nevv Yorku notiral dne 
3. oktobra 29,85 (teden poprej 30,48) pro
ti izročitvi v decembru.

700-750; jagnjeta 500-550 lir za kožo; 
koze 1.250-1.350 za kožo; kozlički 450- 
480 za kožo.

Kože iz čezmorskih dežel fco skladi
šče: Cordova Sierra 540-550; Buenos 
Aires americanos 520-540; Montevideo 
americanos 530-550; Avana Packers 
osoljene kože 280-300; Bolivia 580-600; 
Bolivia osoljene kože 500-510; Capo 
540-560; Addis Abeba 570-610; Bahia 
480-490; Ceara 590-600; Rio Grande 460- 
480; Colombia 450-460.
PAPIR

MILAN — Od proizvajalca do gro
sista fco vagon milanska postaja, ti
skovni papir v valjih 10.800 lir stot, v 
polah 13-14,000; tiskovni satiniran na
vaden 14-15.000; srednji 19-22.000; pi
sarski navaden 14-15.000, srednji 19-22 
tisoč, fin 26-30.000; trikrat klejen za 
obrazce 27-30.000; registrski navaden 
18-20.000, srednji 22-26.000; pisemski 
srednje vrste 22-25.000, fin 28-33.000, 
extra 35-38.000; prepisni papir za ko
pije 42-46.000; risarski 42-46.000; pološče- 
ni srednje vrste 29-32.000, fin 36-40.0C0: 
pelure beli in barvani 28-31.000; ovoj
ni papir navaden 8-6.000, srednje vrste
12.500- 14.000; beli kalandrirani za kavo
9.500- 10.000; pergamin navaden 40-60- 
80 gr 20-22.000, extra 30-40-60 gr. 27-31 
tisoč; prosojni pergamin 30 gr 32-35 
tisoč; karton patent 9-10.000; karton 
siv navaden 5-6.000, siv fin 7.000-8.500; 
kartončini beli in barvani navadni 23- 
27.000, tipa Bristol 40.45.000.
LIMONE

MESSINA — Prvovrstne limone 100 
lir kg; ista cena je limr nam za izvoz.

VLAKNA
Pri bombažu ni bilo opaziti posebnih 

izprememb. V Nevv Yorku je bombaž dne 
3. oktobra stal 38,68 (38,78 teden poprej) 
proti izročitvi v oktobru. Pričakujejo naj- 
novejšo cenitev ameriškega kmetijskega 
ministrstva glede pridelka bombaža v le
tu 1952. Danes računajo, da bodo ZDA 
pridelale 13,857.000 baj bombaža, t. j. 
32.000 bal manj kakor lansko leto.

V VVashingtonu napovedujejo novo pri
stojbino za uvoz volne v ZDA. Zaradi 
tega je cena v Nevv Yorku nekoliko po
skočila (142,5, teden poprej 141,5 stotin
ke dolarja za funt). Na avstralskem trgu 
so bile cene čvrste; poskočile so za 1—2 
penija pri funtu. Prav tako je cena po
skočila v Roubaixu v Franciji, in sicer od 
1300 na 1330 frankov za kg proti izro
čitvi v decembru.
KAVČUK

Cena kavčuka v Nevv Yorku je za ma
lenkost narastla — od 26,50 na 26,75 sto
tinke dolarja za funt. Izvedenci niso raz
polagali z dovolj jasnimi poročili o polo
žaju. V Londonu je cena padla in tako 
dosegla skoraj najnižjo točko po izbruhu 
korejske vojne. Cena v Londonu za vrsto 
R.S.S. je bila 3. oktobra 21 3/4 (teden po
prej 22 1/4) penija za funt proti izročitvi 
v oktobru.
KOVINE

Zaradi odprave državnega monopola v 
Angliji je cena svinca nazadovala v Lon
donu od 131 funtov šterlingov na 101 1/2 
funta za tono (1016 kg). V Nevv Yorku 
je svinec 3. oktobra notiral 14,40 (teden 
peprej 15,06) proti izročitvi v decembru. 
Med Združenimi državami in Bolivijo je 
bila sklenjena pogodba za ameriški na
kup 6—7000 ton cina po ceni 1,175 sto
tinke dolarja za funt. Pogajanja so tra
jala kar 4 mesece. Na trgu z bakrom ni 
bilo v Nevv Yorku posebnih izprememb. 
Cena živega srebra je ostala neizpreme
njena pri 195 dolarjev za steklenico. Ne
železne kovine v Zahodni Nemčiji 4. X.; 
svinec 162 nemških mark 100 kg, cink 
138 DM, baker 143 DM in cin 1189 DM.
HMELJ

V zadnjem času bolj povprašujejo na 
nuernberškem trgu po hmelju vrste Hers- 
brucker in Hallertauer. Sicer so še vedno 
težave glede plasiranja. Hallertauer sta
ne 725—735 DM za 50 kg, planinski Hers- 
brucker 655—665 DM proti takojšnjemu 
plačilu. Nemčija bo uvozila za 4,2 mili
jona nemških mark ameriškega hmelja.

V V V

MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO

Pšenica (stot. dol. za bušel) ., 
Koruza „ „ „ „

NE\V YORI<

Baker (stot. dol. za funt). 
Cin „
Svinec „
Cink „
Aluminij „
Nikelj „
Bombaž „ „ ., ,
Z. srebro dol. za steklenico 

LONDON
Baker (f. šter. za d. tono), 
Cink „ „
Svinec „ „ „ „ .

ALEKSANDRIJA
Bombaž „Karnak“ I. (v. talerjev za kantar) 

„ „Ashmouni“ I. „ „ ) ..
SANTOS

Kava Santos C (kruzejrov za 10 kg)...........

9/IX. 23/lX 7IX.
23 i.‘k 236.V4 233 i/2

178 i/. 168.lh 168 Vi

36.b2 36 50 36.50
121.50 121.50 121.50
16.- 16.80 16-
14.- 14,— 13.50
20.— 20— 20 —
56.50 56.50 56.50
---. — 38.95 39.70

188.- 196— 195—

286,- 285— 285—
122.— 122.— 122—
131 — 131.— --.---

86.99 84.30 76.35
71 96 68.40 65 30

200.60 199.20 200.20

VALUTE V MILANU
23. IX. 1952 22. IX. Min. 

Funt šterling 7.675 7.659 7 650

VREDNOSTNA PAPIRJI V TRSTU
Maks-
7 7qq 24. IX. 7. X. Min. Maks.

Napoleon 6.000 5.975 6.950 6.000 Južna železnici '..550 1.530 1 550 1.596
Dolar 640.— 638,- 638— 640 Splošne zavarov. 9.300 9.300 8.280 9.540
Francoski frank 156,—
Švicarski frank 150,50

157— 156— 157.50 Assicuratrice 2.900 2.850 2.800 2.900
149.25 149.25 150 50 Rimi. Adr. Sic. 4.820 4.780 4.760 4.820

Funt št. papir 1.600 1.600 1 600 1.620 Jerolimič 5.230 5.210 5.210 5.230
Avstrijski šiling 22.40 —22.25 22.40 t Istra-Trstc 810 810 _ ____

Zlato 786— 780— 780.— 786.— »Lošinj« 8.400 8.400 — —

BANKOVCI V CURIHU
Martino! ie
Premuda

2.150
8.400

2.150
8.400

— —

dne 6 X. 1952 Tripkovič
Tržaški tramvaj

8.600 8.600 — —

ZDA (1 dol.) 4,28 Belgija (100 fr.) 8.30 — — — —
Anglija (L f: št.) 10,77 Holand. (100 fi., 109 — Openski tramvaj 1.500 1.500 — —
Francija (100 fr.) 1,051/« svedska (100 kr.) 71.50 Terni 257 262 257 267.50
Italija (100 lir) 0,67 Izrael (1 f, št.) 2 ILVA 352 356 352 365
Avstrija (100 šil.) 15,40 Španija (100 pez.. 8.68 Zdr. jadr, ladjedel. 122 114 114 122
Čehoslov. (100 kr.) 1.20 Argent. (100 pez.) 20.75 Ampelea 800 800 — —
Nemč 100 mark) 91.75 Egipt (1 f. št.) 9.40 Arrigoni 1.000 1.000

mtm KAAECKE ZVEZE
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Pomoč našim kmetovalcem je nujna!
Kmetovanje z gospodarskim uspe

hom na področju cone A je že v nor
malnih razmerah silno težavno zaradi 
neugodnih talnih in podnebnih razmer 
na tem prostoru. Padavine, ki pred
stavljajo enega izmed treh temeljnih 
činiteljev rastlinske proizvodnje — 
sonce, voda in zemlja — imajo v teh 
naših razmerah s plitvo zemljo odlo
čujoč vp.iv na rodovitnost zemlje in 
na množino pridelkov. Kakor kaže so 
te y zadnjih letih precej spremenile 
svoj ciklus in značaj. Čeprav se letna 
množina padavin ni zmanjšala, so bile 
te zlasti letos časovno tako slabo raz
deljene, da smo imeli nasproti posa
meznim dnevom z izredno veliko mno
žino dežja razmeroma dolgo poletno 
dobo brez izdatnega dežja in z žgočim 
soncem, Ta doba je padla prav v čas, 
ko potrebujejo plodonosne kulturne 
rastline, največ vode za svojo rast. 
Imeii smo izredno hudo sušo in tako 
močno zmanjšanje pridelkov, kakršne
ga ne pomnijo niti aajstarejši naši 
ljudje. Poleg suše so bili tukajšnji pri
delki kmetovalcev še prav močno po
škodovani po drugih prirodnih nesre
čah in rastlinskih škodljivcih. V pre
mnogih krajih našega ozemlja je letos 
toča že spomladi hudo klestila po vi
nogradih in njivah in se je močno u- 
sula še ob sami trgatvi. Koloradski 
hrošč in gosenice ter ponekod še 
vrabci in mrčes vseh vrst so požrli tu
di velik delež pridelkov ne glede na 
trud in znatne stroške z zamudo časa, 
ki so jih kmetovalci imeli izredno pri 
zatiranju teh škodljivcev.

Skupni rezultat te škode, katero so 
letos utrpeli naši kmetovalci na sploš
no vsled vseh omenjenih prirounih 
škodljivcev in posebno za tiste, ki se 
preživljajo pretežno i kmetijstvom 
vprav katastrofalen. Saj imamo kmeč
ke vasi na Krasti našega področja, 
kjer niso pridelali niti tretjino svoje 
normalne letine! Nekaterih pridelkov 
sploh ni bilo ali pa so jih nabrali le v 
tako mali meri, da se človeku kar sr
ce stiska, ko posluša gospodarja in go
spodinjo pripovedovati, kako so se 
'trudili ob setvi, koliko so sejali in sa
dili določenih rastlin in kako ni bilo 
ob žetvi kaj pobirati.

Tako n. pr. niso na splošno pridelali 
fižola in koruze niti za seme. Krom
pirja, ki je podlaga kmetovi prehra
ni je bilo enkrat do dvakrat toliko 
kot so ga sadili; še ta je bil zelo dro
ben ter večkrat razvrtan od črvov itd. 
Samo za nakup detelje in sena v Fur
laniji so premnogi živinorejci že do- 
sedaj potrošili na stotisoče lir. Od kod 
naj sedaj vzamejo denar za drugo kr
mo, za seme, za prehrano in obleko' 
družine? Njihovi dohodki, ki komaj 
zadostujejo celo v normalnih letih za 
preživljanje družine so letos padli tu
di za 2/3 in kljub temu morajo plače
vati še zelo visoke davke. Ali naj 
morda prodajo živino? Naj začnejo 
prodajati svojo zemljo? S čim pa bodo 
potem kmetovali, in od česa se bodo 
preživljali? Gospodarje in gospodinje, 
zlasti kjer je v družini več nedorasl- 
lih otrok je kar strah pred bodočnost
jo, če jim od kod ne bo prišla izdatna 
pomoč v tej ali drugi obliki.

Kaj pa naše pristojne oblasti? Kaj 
pravijo k temu obupnemu položaju 
našega kmečkega življa kmetijski u- 
radi? Nič ni biio, kolikor je nam zna
no, do zdaj s teh strani ukrenjeno, da 
bi se obupen položaj naših kmetcval-

„GOSPODARST V 0“
Izhaja vsak drugi petek. — UREDNI
ŠTVO in UPRAVA: Trst, Ulica Geppa 9, 
tel. 89-33. — CENA: posamezna številka 
lir 20; za Jugoslavijo din 15; za cono B 
din 10. _ NAROČNINA: za STO in Ita
lijo letna 400 lir, polletna 220 Ur. Pošt. 
ček. račun »Gospodarstvo« št. 11-7084; za 
Jugoslavijo letna 360 din, polletna 130 
din, čekovni račun pri Komunalni banki: 
ADIT 6-90603-7 Ljubljana; za Cono B let
na 260 din, polletna 140 din, naročnine 
se polagajo pri Centru tiska — Koper; 
ostalo inozemstvo l dolar. — OGLASI se 
naročajo pri PUBBLIPRESS, Trg C. Gol
doni 4, Trst, tel. 93-589, ali neposredno 
pri upravi »Gospodarstva«. — CFNS 
OGLASOV: za vsak m/m višine v širini 
enega stolpca 40 lir, za inozemstvo 60 lir. 

Glavni urednik dr. Lojze Bercč 
Odgov. urednik dr. Stanislav Gbiaie 
Založnik: Založba »Gospodarstva!

SILVIO SERIN
Import ' Export
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VIA MADONNA DEL MARE 4 - TEL 80-80

cev olajšal. Naša Kmečka zveza se je 
do sedaj edina lotila resno in po svo
jih skromnih močeh tega vprašanja in 
je vsaj opozorila odgovorne oblasti na 
to žgoče vrašanje. S svojo poizvedbo 
pri posameznih kmetovalcih — za zdaj 
le po močnejše prizadetih krajih — u- 
gotavlja povprečno višino resnične 
škode, ter seznanja javnost o tem.

Tudi zgoniška občina, ki jo vodijo 
domači in sposobni možje se je v pol
ni meri zavedla izredno težkega go
spodarskega položaja svojih občanov, 
davkoplačevalcev, ki so po večini tudi 
kmetovalci in se je zanje zavzela, da

bi jim prestojne oblasti priskočile na 
pomoč. Upamo, da beda temu zgledu 
kmalu sledile tudi ostale občine. Saj
so ti po večini zapisani gospodarski 
propasti, če jim1 ne pride pravočasno 
primerna pomoč.

Velika krivica bi bila storjena na 
šemu kmečkemu življu, če bi se odgo
vorne oblasti ne odzvale na njihov 
klic o primerni pomoči, čeprav je ta 
klic ponižen, kakor je sploh ponižna 
in skromna njegova narava. Pred oč
mi naj imajo te oblasti tudi dejstvo, 
kako pomagajo v podobnih primerih 
tudi drugod prizadetim slojem in 
kakšne pomoči so navadno deležni 
drugi poklici že, kadar se njihovi do
hodki skrčijo v znatno manjši meri!

KMEČKI KOLEDAR
Važna kmečka dela sredi okiobia
Na njivi in polju: Zemljo za setev 

ozimne pšenice zgodnjih sort (Menta- 
ne, Tevere in podobno), ki so edino še 
priporočljive za naše podnebne raz
mere, je treba preorati. To zemljo mo
ramo pognojiti z dobro izdelanim 
hlevskim gnojem1, katerega moramo 
dopolniti tudi z ustreznimi umetnimi 
gnojili, med katerimi je najvažnejši 
superlosfat. Se je čas za setev zimske 
zeiene krme mešanih rastlin, kakor so 
grašica in pa rž ali ječmen ter oves 
(lut) kg grašice in 80 kg žita na hek
tar).

Na vrtu: Sejemo še motovilec in špi
načo, ki nam bosta dala še do božiča 
prvo žetev, če ne bo vreme preveč 
ostro. V bolj zavetne in sončne lege 
pa sejemo solato rezivko, kodrasto in 
kraljico majnika (tonda). Na odprlo 
zemljo presajamo rastlinice bele čebu
le in sadimo česen ter rumeni čebul- 
ček. Solati endiviji in brokljam zra
hljajmo zemljo, da se bodo rastline 
močno razvile še pred mrazom. Po
trosi vsej zelenjavi na vrtu čilskega 
solitra ali pa apnenega nitrata približ
no 5 kg na 1000 kv. m.

V vinogradu: Grozdje je pobrano in 
vinograd moramo takoj začeti pri
pravljati za prihodnje leto. Preorati 
ali prekopati moramo med trtami vsaj 
vsako drugo vrsto in sejati tja meša
nico za zeleno krmo (grašico in žito) 
ali pa vsaj inkarnatno deteljo. Setev 
zelene krme je zelo važna zlasti letos, 
ker se že sedaj občuti na splošno po
manjkanje sena in druge krme za ži
vino. Omenjene rastline pridejo prav 
trtam tudi kot »zelenišenje« ali «zele- 
no gnojenje« in prihranijo mnogo 
hlevskega gnoja, ki je bolj potreben 
in donosen pri vrtnini in pri okopa- 
vinah.

Ce imaš namen napraviti nov vino
grad, odloči se sedaj in začni takoj s 
paštnanjem ali rigolanjem zemlje za 
nasad novih trt. Pomagaj si pri tein 
težkem delu čimveč mogoče z ustrez
nim traktorjem ali z motornim plu
gom.

V kleli: Sode z moštom moraš skrb
no nadzirati in uravnavati toploto v 
kleti, da bo potekalo kipenje mošta 
pravilno. Dokler mošt še ni pokipel v 
sodih in je še sladek, naj bo klet ne
koliko topla — približno 18 top. C —. 
Ako pa je mošt pokipel in se je ves 
Sladkor v njem prekvasil v alkohol, 
tedaj znižaj polagoma toploto v kleti 
do približno 12 stopinij, da se bo mla
do vino prej očistilo.

V primeru, da kipenje mošta ne po
teka pravilno in ima mošt oziroma 
mlado vino neprijeten duh ali slab o- 
kus, tedaj se moraš posvetovati brez 
odlašanja z izvežbanim kletarjem ali 
pa s strokovnjakom, kaj ti je početi s 
tako pijačo.

V shrambi: Ali si razkužil siirambe- 
ne prostore in pridelke v njih? Pridel
ki imajo zlasti letos veliko vrednost, 
ker jih je malo in moramo zaradi le
ga poskrbeti, da ne gredo kakorkoli v 
kvar. Žito in zrnje sploh moraš več
krat tudi prezračiti, da se v njem ne 
razmnožijo razni žužki in njihovi čr
vički in da ne splesnijo. Krompir mo
raš hraniti v hladnem in temnem pro
storu, da ne bodo gomolji poganjali 
preveč kali ali pa postali zeleni in 
grenkega okusa.

V hlevu: Živino goni na pašo, čim
več časa moreš in dokler najde še kaj 
krme na paši, da prihraniš čimveč se
na za zimo. Kadar začne mrzlo vre
me, potrebuje živina bolj izdatno krmo 
kot poleti.

Odrasle prašiče začnemo sedaj pita
ti za zakol z bolj tečno krmo kot mla
de. Tudi za odrasle prašiče je najbolj 
izdatna mešana krma. Za pitanje pra
šičev za zakol priporočajo n. pr. sle
dečo mešanico: 6 do 8 kg parjenega 
krompirja ali pese in korenja, 2 do 3 
kg koruze moke (zdroba) ali testenin 
ter 1 do 2 kg ječmenovega ali pa ov
senega zdroba na dan in na prašiča. 
Za odrasle prašiče je taka hrana bolj 
redilna in zdrava kot sama koruzna 
moka ali pa testenine; stane razmero
ma manj in daje bolj okusno svinjino.

ENA DVE O GNOJU
Rastline - tovarne dušika

Zadnjič smo rekli, da je v našem gnoju 
razmeroma malo dušika in fosforne ki
sline. Ob tej ugotovitvi pa se kar sam 
vsiljuje zakon najmanjše količine, po ka
terem se rastlina ravna po najmanjši ko
ličini te ali one redilne snovi. Ta narav
ni pojav nas opozarja, da moramo skr
beti, da dvignemo v gnoju tisto redilno 
snov, ki jo je v njem najmanj (dušik in 
fosforna kislina).

Poglejmo najprej, kaj je z dušikom ali 
s tem »vsakdanjim kruhom« vsake rast
line, a še posebej tistih pridelkov, ki jih 
cenimo po listih (detelja, seno, zelje, ze
lenjava itd.). Ce povemo, da je zrak se
stavljen iz štirih petin (4/5) dušika in le 
eno petino kisika (1/5), nam dušik ne 
more biti tuj. Ce bi bil zrak le iz same
ga dušika — torej samočist ali nespojen, 
bi nas zadušil kot zaduši vsak plamen. 
Od ted ime dušik. V kmetijstvu ga po
znamo v dveh spojinah kot amonijak in 
solitrno kislino.

Amonijak čutimo v zbadljivem smradu 
zlasti v konjskem hlevu, kjer se razvija 
v gnijoči scalini (seči, urini), a tudi na 
gnojišču, ko uhaja v zrak in odnaša tako 
dragoceno snov. Obe ti spojini sta veli
kega pomena ne le v obrti, industriji in 
zdravstvu, ampak še bolj v kmetijstvu. 
Zaradi tega velja našemu kmetu ta-le na
svet: Napredno kmetijstvo zahteva gno
jenje z dušičnatimi ali umetnimi gnojili. 
Ta gnojila so draga. Zato skrbite, da se 
ne izgubi niti najmanjša količina gnoj
nice, ker vsebuje mnogo amonijaka in je 
zato za kmeta zlata kaplja. Umetno gno
jilo, je, če ga pravilno uporabljamo, ko
ristno. Se bolj priporočamo ureditev hle
vov in gnojniščnih jam ter hkrati pra

vilno ravnanje z gnojem. Glede omenje
nega dušičnatega in drugih umetnih gnojil 
ne smemo pozabiti, da so umetna gnojila 
vedno le pomožna, medtem ko ostane 
glavno gnojilo dober hlevski gnoj.

Kako še damo zemlji dušika? Lahko bi 
rekli, da zelo poceni ali tako, ko ti ga 
preskrbljujejo vse napredne kmetijske 
dežele. Naj navedemo takšen primer: 
Vedno bolj priporočajo sejati deteljo, češ 
da nam ta da dobro krmo; to je nedvom
no resnica. Ne smemo pa prezreti še dru
ge resnice: Rekli smo, da je v zraku 4/5 
dušika. Res nam nekaj zračnega dušika 
spravi v zemljo dež, a to je premalo. K 
sreči pa imamo nekaj rastlin, ki so prav
cate dušičnate tovarne, ker srkajo dušik 
iz zraka in ga dovajajo zemlji. Te rast
line so fižol, bob, grah, akacija pa tudi 
detelja. Gre za metuljnice ali stročnice, 
ki imajo metulju podoben cvet in seme v 
stročju. Na koreninah imajo bele bunCi- 
ce, ki si z njimi usvajajo zračni dušik. 
Zato pa pridelki po detelji dobro uspe
vajo, čeprav zemlje nismo gnojili. Ome
nimo, da dušik ne služi samo za čvrsto 
rast, ampak tudi za tvorbo semen ali, če 
hočete, beljakovine (proteina), ki je za 
pravilen razvoj potrebna nam in živalim.

(Se nadaljuje) 
Janko Furlan

ČEŠKOSLOVAŠKI PISALNI STROJI
Češkoslovaški industriji je uspelo 

plasiranje pisalnega stroja znamke 
»Zeta« na mednarodnih trgih. Pisalni 
stroj za pisarne tehta 11,4 kg. Tovar
na izdeluje stroje z valjem treh dol
žin in sicer 280, 320 in 350 mm.

KMETOVALCI IN VRTNARJI, OBIŠČITE NAS!

TKST
STRADA VECCHIA PER ISTRIA

Umetna gnojila - Krma za živino - Prvovrstna semena lastnega 
pridelka in inozemska ■ Trte, sadna drevesa, razne cvetlične 
sadike, vrtnice i. t. d. - Poljedelski stroji in druge potrebščine
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CUSCINETTI A SFERE 
ED A R U L L I 

Utensileria - Strumenti di misura

‘‘i&Lisr

Tovorni prevozi

AVrOPODJETJE

STAR
Tei. št. 5608 Osebni avtobusni prevozi

Kroglični in valjčni ležaji 
Orodje Aparati za merjenje

AV TOCr ARAZA - TRST
ULICA MOREKI 7 — ROJAN


